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ÎN MEMORIA MARELUI 
NOSTRU REGE. 

Eveniment mare, strângător de suflete s'a petre
cut pentru neamul nostru în trecutul cel mai apropiat. 
Marele domnitor Ferdinand I primul rege al tuturor 
românilor s'a mutat la cele vecinice. 

Nu preocuparea de cronicar ne îndeamnă a lua 
condeiul pentru a înregistra în aceasta publicaţie 
periodică tristul eveniment şi expre'siunile de durei e 
profundă ale întregului neam românesc, ci veneraţiunea 
memoriei marelui fiu al Spiritului românesc, şi ca pe 
unii din cei îndemnaţi de vocaţiunea de a arătă pentru 
înnobilitarea sufletelor ce e de valoare neperitoare din 
acţiunile măreţe omeneşti, faptele sublime şi însuşirile 
Aceluia care şi-a încheiat firul acţiunilor închinate nea
mului românesc. 

Ajuns în fruntea românilor liberi când aproape 
toate ţărjle din prejur şi din restul Europei, grupate 
în două tabere, se luptau pe viaţă pe moarte, îndată 
la începutul domniei, e chiemat a se decide pentru 
menţinerea neutralităţii ori pentru participare la răz-
boiu alături de una din cele două grupări beligerante; 
pentru a-şi spune cuvântul pe lângă care grupare să 
se pornească la înfăptuirea idealului naţiohal al po
porului românesc. Alegerea nu era uşoară. Deoparte 



ideea momentului atât de rar şi dorinţa atât de vie 
a supuşilor de a încerca barămi în parte înfăptuirea 
idealului naţional, de altă parte greutatea mărginaşe 
cu imposibilitatea de a prevedea de partea cărei gru
pări va fi victoria finală; deoparte maximul idealului 
naţional — alipirea Transilvaniei, Banatului, Crişanei, 
Maramureşului şi a Bucovinei —, de altă parte cu
vântul sângelui, al tradiţiilor şi legăturilor familiare 
şi al prieteniilor din copilărie, îi asaltau deopotrivă 
de puternic sufletul. Perspicacele Său spirit a deslu
şit calea ce avea să urmeze. Voinţa Sa neclintită a 
dus la sfârşit ceia ce mintea I-ă proiectat. Declară 
războiu Austro-Ungariei şi armatele Sale trec Carpaţii 
şi înaintează în Transilvania. «Sângele« simţindu-se 
ultragiat clocoteşte de mânie şi se revarsă în puvoiuri 
să se răzbune. Armatele inimosului domnitor mai 
pline de curaj şi de bărbăţie decât înarmate sunt silite 
a se retrage în faţa puvoiurilor copleşitoare ca nu
măr şi înarmate pană 'n dinţi. Rege şi tot ce se-poate 
mântui în pripă se retrag în Moldova. Se începe 
martirajul plin de eroism al domnitorului şi al popo
rului contopiţi în un suflet mare atât în răbdare cât 
şi în vitejii. Nici când se văd încunjuraţi din toate 
părţile de duşmani, prin trădarea şi retragerea Ruşilor, 
nu desperează. Lasă să se negocieze pacea separată 
dela Buftea, dar pătruns de credinţa fermă că dreptul 
natural -al neamului românesc trebue să triumfeze, nu 
o subscrie. Şi credinţa nu L'a înşelat. Odată cu biru
inţa finală a marilor aliaţi din apus, românii din pro
vinciile subjugate se declară unanim că se unesc pe 
vecie cu fraţii din regatul liber. Armatele marelui 
domnitor înaintează până peste hotarăle etnice şi asi 
gură liniştea noilor supuşi, iar marele rege aleargă să 
îmbrăţişeze pe cei ce cu atâta entuziasm I-s'au decla
rat de bunăvoie supuşi loiali. 

Dar nu numai în momentul de răspântie istorică 
a neamului nostru s'a arătat prevederea neuitatului 
nostru mare domnitor Ferdinand I-ul. îndată după 
terminarea războiului pentru unirea şi întregirea nea
mului, a văzut clar, că numai pe o ţărănime ro-
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mână proprietară de pământ se poate răzima organi
zaţia de stat a României întregite — o Românie cu 
ţărani români lipsiţi de pământ e o noţiune geogra
fică sub stăpânirea minorităţilor proprietare —, de 
aceia a stăruit şi a fost primul care şi-a oferit dome
niile coroanei pentru împroprietărirea ţăranilor. 

Nu numai adânca prevedere, voinţa de fier şi 
perseveranţa ci şi alte virtuţi mari au împodobit sufle
tul mareîui nostru rege Ferdinand I-ul. Testamentul 
şi ultima-i scrisoare sunt încărcate de mărturii ale 
însuşirilor alese ce I-au împodobit sufletul. Veneraţiu-
nea faţă de înaintaş, modestia, recunoştinţa, alipirea 
de soţie, dragostea de fii, resemnarea, preocuparea de 
cultura poporului şi de biserici, grija de săraci, dar 
mai presus de toate neţărmurita dragoste de neam şi 
ţară, ale căror interese le pune mai presus de orice 
alt interes, strălucesc ca nişte diamante sufleteşti din 
ultimele-1 dispoziţii şi dorinţe: 

Astfel de suflet a fost Ferdinand I primul rege 
al.nostru al tuturor românilor: suflet de erou, rege 
mai presus de toate! Figura Lui va străluci din ce în 
ce mai puternic îndecursul veacurilor. 

Dând expresiune adâncii dureri ce ne-a cuprins 
sufletele aducem şi noi modestul nostru prinos me 
moriei Lui binecuvântată şi rugăm Ceriul să-1 dea 
odihna binemeritată, iar urmaşului Său, M. S. Regele 
Mihaiu I parte de aceiaşi veneraţiune din partea nea
mului românesc. 

Redacţiunea. 



Chestiuni didactice. 

Predarea arimeticei în şcoala primară 
Oameni cari nu ştiu citi şi scrie sunt încă mulţi 

şi trăiesc, o duc binişor' în viaţă, dar oameni normali 
cari să nu ştie cât de puţin socoti nu se găcssc; 
fără socoteală nu poate fi omul. Să ne închipuim un 
om normal care nu ştie nici un număr şi socote
ală, s'ar înşela la tot pasul şi l-ar înşela toţi cari nu 
prea au scrupule morale. Dacă vom lua în considerare 
că nu este activitate, gândire şi ştiinţă omenească în 
cari să nu obvină calcul, ne vom putea da seamă despre 
însemnătatea practică a aritmeticei. Asupra valorii pra
ctice a socotelii e de acord toată lumea. Nu tot astfel 
stă lucrul când e vorba de însemnătatea educativă a 
aritmeticei. Unii susţin că ea contribue la desvoltarea 
atenţiunii, a spiritului, de observaţie, a imaginaţiei, a 
memoriei, a judecăţii şi a raţiunii, alţii sunt de părerea 
că aritmetica cultivă numai raţionamentul matematic şi-1 
deprinde pe om cu preciziunea. Nu voiu cerceta în 
acest articol cari şi întru cât au dreptate, căci meni
rea lui este alta. 

Fiind aritmetica foarte însemnată din punct de 
vedere practic s'a bucurat totdeauna de atenţiune în 
şcoli. I-s'au sacrificat şi i-se sacrifică timp şi ostenea 
lă ; cei chiemaţi să o propage şi-au dat şi-şi dau si
linţa să facă cât numai pot. Având în vedere 
timpul fizic ce i-se acordă şi osteneala ce se depune 
pentru ea, rezultatul la care se ajunge în şcoala pri
mară din acest obiect de învăţământ nu e îmbucură
tor. A te căzni şi a chinui copiii 4—7 ani în câte 
3—6 ore la săptămână pentru a-i face capabili — în 
cel mai bun caz — să ştie aduna şi scădea oral în 
cadrul numerilor până la 100, cel mult 1000, tabela 
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înmulţirii până la 100, a face adunări, scăderi, 
înmulţiri şi eventual împărţiri în scris mecanic şi a 
rezolvi mai mult ghicind câte o problemă de tot 
simplă, nu este nu ştiu ce rezultat îmbucurător. 

între astfel de împrejurări se pune întrebarea, 
cari sunt cauzele acestui rezultat ? Aprofundând ches
tiunea vom găsi că sunt următoarele: 

La aritmetică, de obiceiu, se operează cu abstrac
ţiuni în mod abstract, cu numeri, adăugând, scăzând, 
înmulţând şi împărţând cifre, când mintea copiilor cu
prinde şi lucrează cu fiinţe şi lucruri reale şi imagi
nate dupâ cele văzute, în mod concret. 

Copiii neputând .cuprinde numerii abstracţi şi luc
rările cu cifre le memorizează mecanic şi ca pe ori 
ce memoriziare mecanică le uită uşor şi nu Ie ştiu 
aplica la alte cazuri analoage. 

Nefiind conduşi la formarea noţiunilor de numeri 
şi la aflarea regulilor operaţiunilor metodic, în con
formitate cu procedura lor sufletească naturală dela 
câştigarea de noţiuni şi stabilirea de reguli, abia târ
ziu, după multă trudă şi amărăcinne sufletească, pot 
ajunge să cuprindă cu mintea câteva noţiuni de nu
meri şi reguli de lucrări aritmetice. 

în general rezultatul puţin mulţumitor din arit
metică se datorează faptului că nu se prea ţine semă 
de natura psihică a copiilor de şcoală primară şi de 
manifestările lor sufleteşti. 

E uşor a arăta scăderi şi a critica, vor zice unii; 
să vedem cum s'ar putea preda aritmetica ţinând 
seamă de natura psihică a copiilor de şcoală primară 
şi de manifestările lor sufleteşti ? 

Luându-mi îndrăzneala a-mi arăta nemulţumirea 
faţă de rezultatul ce se obţine în şcoala primară la 
aritmatică şi a prezenta cauzele lui, mă simt obligat 
a schiţa cum găsesc că s'ar putea ajunge la un rezul
tat mai bun cu mai puţină sforţare şi amărăciune. 

înainte de a întră în expunerea procedurii cred 
'de necesar, a indica în linii mari ce se cere să avem 



în vedere şi să urmărim la predarea aritmeticei în 
şcoala primară. 

Am amintit, la înşirarea cauzelor rezultatului pu
ţin mulţumitor al aritmaticei în şcoala primară, de 
natura psihică a copiilor şi de procedura naturală a 
sufletului lor dela câştigarea de noţiuni şi stabilirea 
de reguli. Să ne oprim puţin asupra acestora. 

Copiii sunt mai mult senzoriali, perceptivi, spon
tani ; conştientul lor e furat de impresii şi trec uşor 

„ dela impresie la impresie. Impresiile variate şi de miş
care le produc plăcere. Plăcerea îi face să acţioneze, 
să se joace. Imaginaţia lor hrănită de plăcere şi aju
tată de spontanietate e vie. Noţiunile la copii se 
formează încetul pe încetul în mod psihologic, prin 
suprapuneri de percepţii şi imagini, aproape incon
ştient ; ele la început sunt mai puţin clare şi devin 
mai precise şi mai puternice din ce au mai multe şi 
mai variate percepţii şi imagini la bază. Acelaş lucru 
se poate spune şi despre statorirea de reguli la co
pii. Acestea nesmintit trebue să le avem în vedere 
la predarea arimeticei în şcoala primară. 

Să vedem acum ce trebue să urmărim la aritme
tică în şcoala primară. Aritmetica se ocupă cu numeri, 
cu operaţiuni aritmetice şi cu rezolviri de probleme. 
Numerii sunt abstracţiuni, sunt noţiuni-concepţii ima
ginate din unimi, zeci, sute, mii şi aşa maideparte, 
în legătură cu reprezentări de fiinţe, lucruri etc. de 
acelaş fel, întregi ori în părţi, percepute şi imagi
nate câte unul lângă olaltă ori aranjate în grupuri de 
câte 10, 100, 1 0 0 0 . . . Fiecare număr îşi are noţiunea 
sa constatatoare din anumite unităţi de câte unu sau 
unimi, zeci, sute, mii etc. El nu este identic cu ci
frele prin cari îl exteriorizăm, fiind, după cum am 
arătat, o noţiune, iar cifrele nişte semne vizibile cu 
ochii. Operaţiunile aritmetice — adunare, scădere, 
înmulţire, împărţire — sunt lucrări cu abstracţiuni 
cari numai atunci le putem executa conştient când 
suntem în curat cu noţiunile de numeri şi cu proce
dura cerută de ele. Pentru a putea ajunge la înţă-
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legerea şi la executarea conştientă a acestor lucrări se cere 
ca ele să fie intuite în mod real şi să se reflecteze 
asupra procedurii fixând bine ordinea lucrărilor. Ope
raţiunile aritmetice se fac mental sau oral şi în scris. 
Dintre aceste două forme cea mai aproape de ope
raţiunea reală şi mai practică — nu mai uşoară — 
e cea orală. Rezolvirea de probleme numai dupăce 
suntem în curat cu noţiunile de numeri şi cu proce
dura cerută de operaţiuni e posibilă. Ea reclamă 
imaginaţie vie, paciinţă pătrundere şi judecată. - Deci 
la predarea arimeticei în şcoala primară vom urmări 
formarea noţiunilor de numeri şi cristalizarea raportu
lui dintre ei şi cifrele prim cari îi facem vizibili; exe
cutarea operaţiunilor aritmetice — adunare, scădere, 
înmulţire şi împărţire — oral şi în scris; reflectarea 
asupra procedurii şi fixarea regulelor, şi 'n urmă de
prinderea în rezolviri de probleme. La predarea mate
riei schiţate mai sus se va respecta ordinea de succe
siune reclamată de înţălegerea logică. 

(Va urma.) ' 
G. Capătă, 



Sălajul 

Manifestări culturale. 
Asociaţ ia învăţători lor, Secţ ia din judeţul Sălaj . 

No. 53—1927. 

CONVOCARE. 
Asociaţia învăţătorilor Secţia din jud. Sălaj îşi va ţinea adu

narea generală anuală în zilele de 11 şi 12 Septemvrie 1927, în 
Carăii Mari, sala teatrului orăşenesc. 

Adunarea va fi precedată de o serbare festivă din inci
dentul trecerii la penziune a d-lui Gheorghe Pteancu înv. direc
tor la şcoala prim. de stat din Carăi, după activitate rodnică 
de 50 de ani, 

Sunt invitaţi a lua parte la această adunare generală 
toţi d-ni membri ai corpului didactic din judeţul Sălaj şi toţi 
aceia, cari poartă interes faţă de învăţământul şi şcoala ro
mânească. 

Ordinea de zi. 

Ziua I, la 11 Septemvrie 1927. 
Şedinţa I — festivă. 

1. Dim. la ora 8—9 sfta liturghie, la care membrii vor par
ticipa în corpore. 

2. Deschiderea şedinţei festive la ora 10 a.m. 
3. Cuvântările festive din partea Asoc. Înv. jud. apoi a 

reprezentanţilor autorităţilor şi a societăţilor culturale, a fo
ştilor elevi şi colegi e t c , predarea distincţiei din partea repre
zentantului On. Min. al lnstr. şi răspunsul sărbătoritului. (Pro
gramul detailat al serbării festive se va fixa ulterior şi pu-
blca în zia adunării.) 

4. Inchierea şedinţei festive. 
Şedinţa II. 

1. Deschiderea adunării generale de către preşedinte la 
ora 3 p. m. 



2. Alegerea alor trei membrii pentru verificarea proce
sului verbal. 

3. Raportul general al Comitetului central: a. asupra 
activităţii Secţiei începând dela ultima adunare^ b. asupra ca-
ssei, c. asupra fondurilor. 

4. Alegerea comjsiunilor pentru rapoartele de sub punc
tele a. b. c. 

5 . Îmbunătăţirea frecvenţei şcolare, conferenţiar dl. Dtru 
Gozar înv. dir. în Cosei. 

6. Aplicarea legii învăţământului cu privire la cursurile 
de adulţi, conferenţiar dl', Ioan Matei înv. dir. în Ghirolt. 

7. Cetirea, desbaterea şi aprobarea Saţutelor Asoc. înv. 
din jud. Sălaj, raportor dl. D-tru Alunar secretarul secţiei. 

8. închiderea şedinţei. 
Ziua II, la 12 Septmvrie 1927 . 

Şedinţa III. 
1. Deschiderea şedinţei la ora 9 a. m. 
2. Inportanţa şi punerea în aplicarea a atelierelor şcola

re, conferenţiar dl. Ioan Toduţiu hm dir. în Săuca. 
. 3. Cultivarea portului naţional cu ajutorul atelierelor şco

lare, conferenţiară dna Elisabeta Gozar învăţătoare în Carăii 
Mari. 

4. Raportul comisiunilor de sub p. a. b. c. 
5 . Desbaterea propunerilor întrate înainte de adunare cu 

4 8 ore. 
6. închiderea şedinţei. 
Notă: propunerile vor fi scrise citeţ şi motivate, pro

punerile fără motivare nu se vor admite. 
Şedinţa IV. 

1. Deschiderea şedinţei la ora 4 p. -m. 
2. Cetirea, desbaterea şi aprobarea Statutelor »Asociaţiei 

de ajutorare a fam. înv. pentru caz de moarte«, raportor dl Ni-
colae Căprar înv. dir. în Horoat. 

3. închiderea adunării. 
Dat din şedinţa Comitetului Central al Secţiei Asociaţiei 

înv. din jud. Sălaj ţinută în Careii-Mari, la 9 Iunie 1927 . 

Peşedinte: ss SIMION OROS 
/ , Secretar: ss. D. Alunar 



La Cărei. 
— Cuvânt către învăţători — 

Noi, învăţătorii suntem farul luminător al satelor noastre. 
Delà noi aşteaptă şi mic şi mare ridicarea neamului 

nostru aproape pe toate terenurile: social, economic, cultural, 
ş. a., ca delà factorul, care stă mai aproape de acest popor 
rămas în cultură în urma vitregiei timpurilor trecute. 

Delà noi aşteaptă toată lumea îndreptarea poporului de 
la sate pe calea pe care mergând înainte să se poată ferici, 
să devină un popor de ordine, deştept, cult, conştiu şi suve
ran pe soarta sa şi a ţării sale. 

Nu încape îndoială şi deci nimeni nu va contesta, că 
misiunea noastră de învăţător este cea mai sublimă, este un 
ideal, la care — deşi de multeori suntem nebăgaţi în seamă 
în societate — nu vom renunţa nici odată, căci în acest spi
rit am fost crescuţi, cu acest spirit am fost trimişi, asemenea 
apostolilor lui Christos, ca să dăm poporului creştere, cultură, 
să insuflam în inima şi sufletul lui încredere în forţele proprii, 
eroismul şi toată mândria unui neam cu un trecut atât de 
glorios, cum a fost şi este al poporului nostru românesc. 

Şi acest învăţător român, în satul lui, în cele mai multe 
cazuri izolat de lume, îşi începe viaţa de mucenic al satului 
cu azbuchea în mână şi cu dor de înantare spre un scop 
măreţ : educarea neamului său, pentru a-l aduce delà în
tuneric la lumină, delà neştiinţă la cunoştinţă, Nizueşte a în
drepta moravuri, a transforma răul în bine, pe cei necredincioşi 
a-i aduce la credinţă, măcinându-şi viaţa întocmai ca. lumânarea 
de ceară,, care dând lumină celor ce o incunjoară, se consumă insaşi. 

Omul este fiinţă sociabilă. învăţătorul şi el este om, deci 
e fiinţă sociabilă. Cum însă în sate unde sunt meniţi să-şi 
petreacă întreaga lor viaţă, învăţătorii nu au acel mediu so
cial, de unde să se alimenteze, pentru a-şi saţisfacee necesi-
ţile sufleteşti şi de ordin social, s au asociat formând o socie
tate profesională. 

Scopul acestei societăţi este : înaintarea culturală, întă
rirea morală, ajutorarea materială a membrilor ei şi cultiva
rea sentimentului de solidaritate ; ridicarea prestigiului cor-



pului didactic, înălţarea moralului membrilor şi alte preocupări 
de ordin profesional, economic, cultural şi naţional. 

In vederea realizării celor amintite şi pentruca noi, învă
ţătorii, prin fapte reale şi o adevărată activitate efectivă, să 
confirmăm ceeace credem — şi ne place a crede — că sun
tem, nu trebue sâ scăpăm din vedere nici un moment bine
venit. Aceasta ne este datorinţa, dar tot aceasta ne va fi şi 
mândria noastră. 

In consecinţă deci şi pentru aceste consideraţiuni, dăs-
călimea sălăjană, în zilele de 11 şi 12 S2ptemvrie, îşi va în
drepta paşii săi spre Cărei, ca pe deoparte prin prezenţa sa 
impunătoare să ridice nimbul serbării festive ce se va aranja 
în onoarea celui mai veteran coleg în învăţământ, a d-lui 
Gheorghe Pteancu, din incidentul trecerii dânsului lâ pensie 
după o activitate rodnică de 50 de ani, iar pe de altă parte, 
ca să se ocupe şi de soarta sa, a şcoalei române şi a în
văţământului naţional. 

Careii-Mari şi jurul acestui orăşel au fost încorporate la 
vechiul Sălaj numai de un an şi ceva. Dacă n'a fost în 
trecut — din cauza vitregiei timpurilor de pe vremuri — un 
centru cultural românesc pronunţat, trebue să ducem şi să 
lăsăm noi şi toţi aceia cari fac cinste rândurilor noastre a-
colo raze purtătoare de lumină. 

îndemnăm prin urmare pe fiecare coleg din acest judeţ, 
să nu lipsească dela adunarea generală a Secţiei noastre, a 
învăţătorilor Sălăjeni, unde se vor discuta probleme atât de 
importante pentru noi şi şcoala noastră. 

Nu vă trag la îndoială, fraţilor, pentru nici un moment 
dragostea faţă de tagma noastră şi nici interesul faţă de 
şcoala română, în serviciul căreia v'aţi pus şi staţi cu toţii. 

Vă ocupaţi şi până la adunare de problemele puse la 
ordinea zilei, ca să putem aduce acolo hotărîri categorice, 
hotărîri, cari traduse în fapte să ne asigure pentru totdeauna 
numele cinstit de «învăţător». 

La revedere la Cărei. 
Şimleul-Silvaniei, luna Iulie 1927. 

Preşedinte, .SIMION OROS. 



Raport 
asupra activităţii Asociaţiei înv., Secţia din judeţul Sălaj în 
cursul anului 1926—1927, către adunarea generală convocată 

la Careii-Mari pentru zilele de 11 şi 12 Septemvrie 1927. 

O n o r a t ă Adunare genera lă , 
Când venim a Vă raporta despre activitatea unui an 

trecut, socotim că e bine să ne oprim pentru un moment, şi 
să medităm asupra unor probleme cari ni-se impun spre re
zolvare prin o muncă unitară, stăruitoare şi conştientă. 

O facem aceasta cu gândul curat şi cu cel mai sincer 
. dor, de a vedea în jurul nostru pe toţi aceia, cari se numesc 

dascăli ai Sălajului nostru, conduşi de acelaş dor: unirea 
noastră sufletească şi consolidarea fără nici an r/ând ascuns. 

Asociaţia noastră e susţinută numai de noi învăţătorii 
şi e foarte firesc dacă aceşti membrii aşteaptă ca aeasta Aso
ciaţie să se îngrijească de ei. Invăţătorimea noastă trebue să 
fie conştientă, de a aduce şi neînsemnatele jertfe ce li-se cer : 
achitarea sumelor cu cari contribueşte la susţinerea Asociaţiei, 
ale cărei probleme nmuai aşa vor putea fi realizate. 

Avem ferma credinţă că vom fi înţeleşi mai ales în îm
prejurările actuale în cari trăim, când Asociaţia simte o da-
lorie a căuta pentru membrii ei acelea mijloace, cu ajutorul 
cărora şi-ar putea îndeplini marea ei chemare faţă de susţi
nătorii ei. 

Anul acesta, faţă de progresul din ultimii ani, înseamnă 
în viaţa Asociaţiei noastre un pas înainte, neasemănat mai 
maie ca cei de până acum. In anul acesta s'a realizat vechiul 
pla.l al antecesorilor noştri : 'înfiinţarea fondului pentru ridica
rea unui Cămin al învăţătorilor precum şi înfiinţarea unei Aso
ciaţii de ajutorare a familiilor invăţătorilor pentru caz de moarte. 

Acestea sunt cele două probleme principale asupra 
cărora trebue să medităm serios şi pertru realizarea cărora 
adunarea generală de azi trebue să confirme tot ce comitetul 
p'ină acum a făcut. Aceasta confirmare va însemna o puter
nică încurajare pentru viitor. 

1. Pentru fondul Căminului învăţătorilor până în prezent 
avem înscrişi cu declaraţie 62 învăţători cu cotizaţia de 1200 
Iei de persoană, iar cu decizie luată la proces verbal învăţă-



torii din plasa Tăşnad, 30 la număr, total deci 92 membrii. 
Confirmând Adunarea generală deciziunile Comitetului cen
tral luate în 18 Decemvrie 1926 şi 31 Martie 1927, referitor 
la chestia Căminului, Biroul central va trece la executarea 
hotărîrilor relative Ia încasarea cotizaţiilor către fondul că
minului şi pregătirea unei adunări extraordinare pentru des-
baterea şi aprobarea proiectului de statute şi alegerea comi
tetului ad-hoc pentru conducerea lucrărilor mai departe. 

2. O altă chestiune nu mai puţin importantă este şi în
fiinţarea Asociaţiei de ajutorare a familiilor învăţătorilor pen
tru caz de moarte, ce este pusă la ordinea zilei în adunarea 
generală de azi. La acest loc din nou atragem atenţia d-lor 
membrii asupra Circularului nostru No. 19—1927, publicat în 
revista "Şcoala Noastră« din l-V-1927 No. 8-^9, invitând pe 
fiecare coleg să grăbească cu trimiterea Declaraţiei de intrare 
ca membru al" Asociaţiei acesteia. 

Dar în vreme ce ne gândim la noi şi de ai noştri, nu 
trebue să uităm, că scopul Asociaţiei noastre mai este : de
şteptarea interesului comun de cauza învăţământului; răspân
dind cultură în massele mari ale poporului nostru dela sate, 
a-1 aduce la gradul de cunoştinţă, ca poporul singur să 
fie în stare a judeca şi recunoaşte lipsa şcoalei, a cărţii ro
mâneşti. Acest scop l-au servit şi şedinţele cercurilor cultu
rale şi cele ale centrelor culturale. Aici fiecare învăţător, fără 
deosebire, şi-a luat partea leului spre toată lauda._ 

Afară de toate acestea este de o importanţă deosebită 
câştigarea increderei poporului pentru noi, care va fi cea mai 
sigură chezăşie petru un viitor mai bun, prin care împre
jurare am pus fundamentul cel mai solid pentru existenţa 
noastră ca învăţători, existenţa poporului nostru ca suveranul 
ţării sale şi a şcoalei româneşti. 

Ar fi neleal din partea noastră, dacă n'am constata că 
şi în privinţa aceasta se observă o îndreptare spre bine. In-
văţătorimea noastră, pe zi ce merge, se dedică tot mai 
mult misiunei sale sublime, de crescător şi îndrumător al 
poporului prin munca sa conştientă şi progresivă. 

Avem convingerea că, dacă vom continua astfel, nu pe
ste mult Asociaţia noastră va deveni aceea ce trebue să de
vină : puterea noastră. 

Trebue să fim cât se poate de solidarizaţi, trebue să 



fim uniţi în societatea noastră, în care se găseşte tot ce ne 
trebue pentru desvoltarea noastă, căci principiul ei de viată 
e voinja comună a membrilor. 

Relativ la membri, cu regret trebue să vă raportăm, că 
Secţia noastră n'a fost scutită nici în anul acesta de eveni
mente triste, produse prin moartea unora dintre cei mai va
loroşi membri ai ei. Ne împlinim o pie datorinţă amintind 
la acest loc trecerea din viaţă la cele eterne a următorilor 
foşti membrii ai Asociaţiei: Leontin T. Turcu subrevizor şco
lar Jibou, Iosif Poosz înv. Iaz, Petru Marinescu înv. Sanislău, 
Simion Gozman înv. Recea, Alexandru Szabo înv. şi dir. on. 
Zălau, Traian Morar înv. dir. Camăr şi Samuil Sabău învăţă
tor pensionat. 

Când vă facem acest raport, rugăm on. Adunare gene
rală, ca în conformitate cu uzul observat până acum în acea
stă privinţă să dea expresiunea durerii sale asupra acestor 
pierderi. 

Nu trecem să nu facem amintire şi de împrejurarea, 
pentru Asociaţia noastă măgilitoare, că pe domnul Gheor-
ghe Pteancu învăţător director la şcoala primară de stat din 
Cărei, după o activitate de 50 ani pe cariera de învăţător, din 
incidentul trecerii sale la pensie cu ziua de 1 Ianuarie 1927, 
recunoscându-i-se meritele adevărate, on. Minister al Instruc
ţiunii l'a numit membru onorar al învăţăm, primar din ţară. 

După acestea lăsăm să urmeze o dare de seamă mai 
amănunţită asupra situaţiunii, mişcării şi activităţii singurati
celor organe ale Secţiei şi asupra momentelor mai importante 
din viaţa acestora, în cursul anului trecut. 

1. Biroul central. Biroul central a ţinut seamă de hotă-
rîrile Adunării generale şi ale Comitetului şi dezideratele for- . 
mulate le-a înaintat forurilor în drept pentru soluţionare. A 
fost legătură între membrii şi Secţie precum şi între Secţie şi 
Asociaţia Generală. Invăţătorimea are drepturi câştigate şi 
drepturi legale. Pentru apărarea acestor drepturi a luat con
tact cu centrul dela Cluj. Trebue însă ca membrii să spriji-
nească şi să încurajeze toate nizuinţele, mişcările Biroului în 
nădejdea unui rezultat şi mai bun. A rezolvit agendele şi 
actele în număr de 98, intrate dela adunarea generală până 
în prezent. Prin circulare şi cu graiul viu a dat îndrumări 
asupra unor chestiuni de interes general, ce interesau direct 



pe învăţători. Cu un cuvânt în anumite chestiuni speciale ale 
şcoalei şi învăţătorimei de câteori s'a dat ocaziunea, Biroul 
a căutat să obţină succesul dorit. 

II. Şedinţele Comitetului central. Comitetul central dela ul
tima adunare generală a ţinut 4 şedinţe şi prin 30 deciziuni 
a rezolvat toate chestiunile, cari cad în competinţa lui şi s'a 
nizuit să fie în curent cu toate afacerile ce privesc Secţia 
ca atare, precum şi pe membrii ca învăţători. . 

1. In prima şedinţă ţinută în Zălau în ziua de 21 Aug. 
1926 ia spre ştire deciziunile aduse de Adunarea generală din 
25-V1I-1926. Preşedintele prezintă programul de muncă pentru 
întreg anul 1926—1927. Se fixează pentru adunările subsecţii-
lor următoarele ca teme de discutat: a) Importanţa cursurilor 
de adulţi, b) Necesitatea org. cercetăşiei în şc. săteşti, c) Ro
stul conferinţei pop. d) Familia şi şcoala (Legea învăţământu
lui primar, e) Teatrul la sate, apoi lecţii practice din Istorie şi 
Aritmetică. S'a mai pus ca discuţie în ad. subsecţiilor: înfiinţarea 
unei Cooperative a înv. pentru procurarea şi desfacerea ma
terialului did. pentru şcolile primare; înfiinţarea unui Cămin 
al copiilor de înv.; înfiinţarea unei Asoc. de ajut. a fam. de 
înv. pentru caz de moarte. Organizează subsecţiile şi Cercuile 
culturale. Deleagă pe preşedinte a lua parte cu reprezentantul 
Secţiei la Congresul Asoc. Gen ţinut la Braşov în zilele de 
29—31 August, cu un onorar de deplasare de 1500 Lei. Se 
deleagă comisia pentru redactarea proiectului de statute pentru 
Secţia Asoc. înv. din ,judeţ; apoi decide valorizarea Analelor R. 
1. R. S. în favorul fondului Căminului; şi tipărirea de obliga
ţiuni pentru membrii Secţiei. 

2. In a doua şedinţă ţinută în Şimleu la 18 Decembrie 
1926, preşedintele raportează că deciziunile aduse în şedinţa 
anterioară sau executat întocmai făcând amintire, că a repre
zentat Secţia la congresul dela Braşov, unde s'a discutat în
tre altele şi Unirea Aso. înv. din România, care unire s'a şi 
înfăptuit în congresul ţinut la Cernăuţi în zilele de 5—7 Sep-
temcrie 1926. In urma raportului dlui Tr. Vitez din Zălau s'a 
discutat chestiunea Căminului, cu care ocasiune s'a fixat şi 
taxa de 1200 Lei ca cotizaţie odată pentru totdeauna dela 
fiecare învăţător din judeţ; s'a exmis comisie pentru redacta
rea statutelor Căminului. Dl. Emil Pocola oferă pentru fondul 
Căminului 870 broşuri din cartea sa «Unirea sufletească naţi-



onală»aI cărei preţ (â 2 0 Lei) să se perceapă în favorul fon-, 
dului. Se pune în discuţie înfiinţarea Asoc. de ajut. a fam. 
înv., delegându-se o altă comisie pentru redactarea statutelor. 
Problema Cooperativei se ia dela ordinea zilei pentru a fi dis
cutată cu altă ocaziune. S a mai discutat asupra unui articol 
apărut în foaia «Satu Mare» No. 6 0 — 1 9 2 6 , referitor la publi
carea amenzilor înv. din jud. Sălaj în revista «Şcoala Noastră», 
Sa autorizat în fine Biroul central a provedea subsecţiile cu 
imprimatele necesare. 

3 . In şedinţa a treia, care s'a ţinut în Zălau la 31 Martie 
1 9 2 7 , Comitetul în baza raportului preşedintelui, chestia Că
minului o ia din nou în discuţie, menţinând cotizaţia de 
1 2 0 0 Lei de persoană ca obligatoare pentru toţi înv. din ju
deţ, *apoi trece la desbaterea proiectului de statute -al Că- t 

minului, prezentat de comisia însărcinată cu aceasta. Tot în 
aceasta şedinţă s'a discutat şi proiectul de statut referitor la 
înfiinţarea «Asociaţiei de ajut. a fam. de înv. pentru caz de 
moarte» A luat mai departe Corn. spre ştire Circularele Aaso-
ciaţiei Gen. Cluj No. 1 2 4 — 1 9 2 6 . prin care se comunică rezul
tatul congresului dela Cernăuţi, unde s'a primit şi hotărît de
finitiv, «Federala tuturor Asoc. Înv. din România» cu adausul, 
că Asoc. noastră Ardeleană va funcţiona şi de aci încolo în 
aceleaş condiţiuni ca până în prezent, — şi cel cu No. 1 2 8 — 
1927 referitor la conducerea corectă a cassei Asoc. şi prove-
derea ei cu o Carte a membrilor pentru uniformitate cu cele
lalte secţii din Ardeal votându-se spre acest scop suma ne
cesară. — Asociaţia generală prin C i r c / No. 31 — 1927 tinde 
la apărarea şi respectarea din partea On. Minister, a dreptu
rilor câştigate ale învăţătorilor cari au fost numiţi în învăţă
mânt cu «Decret» pe timpul Consiliului Dirigent şi Insp. Gen. 
al Min. Instr. din Cluj, în baza legilor foste atunci în vigoare. 
Secţia noastră în chestiune, în ziua de 19 Martie 1927 a îna
intat On. Minister un protest telegrafic. 

4. In şedinţa a patra, ţinută în Carăii-Mari, în 9 Iunie 
1927 , preşedintele raportează că a satisfăcut deciziunilor luate 
în şedinţele anterioare, publicând proiectele de statute referi
toare la Asoc. de ajut. şi la Cămin, în revista «Şcoala Noa
stră» Nrii 8 — 9 , 10, 11 , 12 şi următorii, ca membrii să ia act 
de acelea. — Mai departe a făcut propogandă pentru înscri
erea de mebrii la fondul «Gheoghe Lazar, Cluj». A reprezentat 



A s o c i a sărbătorirea dlui Petre Dulfu, fiu al Sălajului etc. S'a 
pus în discuţie proiectul de statut al Secţiei, precum şi propu
nerile mebrilor referitoare la Statutele Asoc. de ajut. In sfârşit 
a decis a se înscrie Secţia ca acţionar la tipografia şi libră
ria românească S. p. a. din Orarea, semnând 5 acţiuni â 200 
Lei, apoi a fixat timpul tinerei şi ordinea de zi pentru adu
narea generală. 

III. Activitatea siibsecţiilm: In cursul anului, subsecţiile 
noastre au prestat activitate mult îmbucurătoare. — Activi
tatea lor se manifestă prin deosebita atenţiune ce au dat prob
lemelor date pentru discuţie de către comitet, probleme atât 
de ordin pedagogic-cultural, cât şi profesional. Soluţionarea 
problemelor aduse în discuţie a fost potrivită şi ducătoare la scop. 

Nu mai puţin rodnică a fost activitatea în domeniul cul
tivării poporului ce s'a desvoltat prin şedinţele cercurilor cul
turale. Circularelor noastre li-s'au dat atenţiunea cuvenită, iar 
chestiunile mai importante, ce s'au lansat spre opiniare, au 
fost studiate în mod serios şi s'au primit răspunsuri cuvenite. 

In baza rapoartelor şi a proceselor verbale întrâte lăsăm 
acum să urmeze activitatea de un an al fiecărei subsecţie. 

1. Subsecţia Bocşa. Preşedinte Dumitru Gozar înv. Cosei. 
Aceasta subsecţie a depus o muncă încordată, membrii au ţi
nut şi au ştiut să fie la curent cu tot ce a interesat viaţa 
noastră, dăscălească în genere. A ţinut două adunări. Prima 
adunare de organizare s'a ţinut în Şamşud în ziua de 6 Nov. 
1926. S'au cetit următoarele conferinţe: Emil Pocola« Unificarea 
sufletească naţională», loan Covaci înv. dir. în Şamşud «In-
fiiţarea unei cooperative a înv.», Traian Vitez înv. Zăjau «în
fiinţarea unei asoc. de ajut.» In sfârşit s'au organizat şi cer
curile culturale. In şedinţa a doua ţinută în Zălau la 4-VI-— 
1927 se deschide o discuţie foarte animată asupra conferinţei 
«Necesitatea organizării cercetăşiei în şcoalele prim, dela sate» 
de Alex. Ciucur înv. Chilioara. Au fost bine apreciate şi con
ferinţele : «Rostul conferinţelor poporale» de Vasile Carade 
din Bocşiţa, şi «Raportul dintre familie şi şcoală» de loan A-
ciu din Guruslău. S'a mai luat în desbatere proiectul de sta
tute al Asoc. de ajut. Lecţie practică ţine loan Gozman dir. 
înv. Zălau «Obligaţiunea» la cl. IV-a. Se constată căş 'au ţinut a-
proape toate şedinţele cerc. cult. conform programului publicat 
în rev. «Şcoala Noastră» Nrii 21—22 din 1—15 XII. 1926. Ac-



tivitatea intensă a cercurilor culturale a contribuit mult la lu
minarea poporului dela sate, care ia parte cu drag la aceste 
întruniri. 

2. Subsecţia Buciumi. Preşedinte Alexandru Coşuţiu înv. 
dir. Tresnea. Aceasta este una dintre cele rrrai active subsec-
ţii. Din raportul primit se văd toate acele preocupări princi
pale asupra cărora s'a insistat mai mult, pentru a li-se da so-
luţiuni potrivite. A ţinut două adunări. In ad. dela 26 Oct. 
1926 s'au organizat subsecţia şi cercurile cult. în număr de 
trei. S'au ţinut trei conferinţe: «înfiinţarea unei cooperative a 
înv.» de loan Stirbu, apoi «Căminul înv. Sălăjeni» de Nedelcu 
Negoiţă din Bozna, şi «înfiinţarea unei asoc. de ajut.» de 
Petru Tulbure din Bogdana. Discuţiile asupra acestor prob
leme importante au fost la nivou. A doua adunare se ţine în 
31 Maiu a. c. Conferinţa «Necesitatea organizării cercetăşiei 
în şc. prim. săteşti» de Valentin Ghinea din Brusturi a fost luc
rată cu conpetinţă şi a provocat discuţii foarte sănătoase. S'a 
mai discutat asupra proiectului de statute a Asoc. de ajut. 
Subsecţia Buciumi are trei cerc. cult. 1. Cerc. cult. Buciumi 
are 7 corn. cu 11 înv., 2. Cerc. cult. Gălpâia are 8 corn. cu 
11 înv., 3. Cerc. cult. Tresnea are 8 corn. cu 11 înv. In Cerc. 
cult. Buciumi s'au ţinut 7 şedinţe cu 12 conferinţe pentru po
por, 5 conf. did. şi 6 lecţii practice. In Cerc.cult. Gălpâia s'au 
ţinut 7 şedinţe cu 16 conf. pentru popor, 8 Conf. did. şi 6 
lecţii practice, iar în Cerc. cult. Tresnea s'au ţinut 9 şedinţe 
cu 20 conf. pop. 8 conf. did. şi 8 lecţii practice. — Datele 
vorbesc dela sine. 

3. Subsecţia Car ăi. Preşedinte Teodor Boşco dir. şcol. 
Cărei. Din procesele verbale sosite la biroul nostru se constată, 
că aceasta subsecţie a depus o muncă îmbucurătoare şi s'a 
preocupat de toate chestiile privitoare la ridicarea nivoului în-
văţătorimei. A ţinut două adunări. In prima ad. s'a organizat 
subsecţia şi cercurile culturale. A discutat asupra problemelor 
puse la ordinea zilei, cu deosebire a preocupat pe înv. înfiin
ţarea căminului înv. prezentat de Ion Raţiu înv. dir. în Mof-
tiniul mic şi înfiinţarea unei cooperative a înv. pusă în dis* 
cutie de Gheorghe Veress înv. dir. în Vezendiu. Lecţie prac
tică ţine Margareta Raţiu înv. în Cărei din tgenă «Turbarea» 
lacl . IV. A doua şedinţă se ţine în 5-VI.—1927 în corn. Tiream. 
S'au cetit următoarele conferinţe : «Necesitatea organizări cer-



cetăşiei în şcolile săteşti de Ilie Chereji înv., «Rostul confe
rinţelor poporale» de Ion Subani înv. Domăneşti,' iar Elisa-
beta Huza desvoltă conferinţa cu subiectul: «Raportul dintre 
şcoală şi familie». Foarte natural că discuţiile mult edificatoare 
n'au lipsit. S'a mai discutat proiectul de statut al Asoc. de ajut. 
Lecţia practică ţinută de Izidor Zanco I a d . V-V/I. e «Petiţia». 
Şedinţele, cerc. cult. s'au ţinut în conformitate cu dispoziţiile 
Rev. şcol. publicate în rerv. «Şcoala Noastră» din Dec. 1926. 

4. Subsecţia Crama. Preşedinte Ioan Dragos înv. Căţăluşu. 
Precum în anii trecuţi aşa şi de data aceasta în subsecţie s'a 
lucrat cu zel şi mult. A ţinut două adunări. In prima adunare 
ţinută în Crasna în ziua de 27 Nov. 1926 s'a discutat cu toată 
seriozitatea asupra problemelor: «Căminului înv. Sălăjeni», 
«înfiinţarea unei cooperative a învăţătorilor« şi «înfiinţarea 
unei asociaţii de ajutorare«, toate trei conferate de Simion 
Oros Şimleu. Tot în aceasta adunare s'au organizat cercurile 
culturale. Despre decurgerea adunării de primăvară şi activi
tatea cercurilor culturale nu ni-s'au înaintat raport şi pr.verbal. 

5. Subsecţia Cehul-Silvaniei. Preşedinte Paul Miclea dir. în 
Cehul-Silvaniei. Subsecţia în prima sa adunare ţinută la Oarţa 
de jos la 24 Octomvrie 1926 s'a reorganizat, începând o ac
tivitate mulţumitoare. Din raportul înaintat nouă se constată 
că aceasta adunare s'a ţinut fără program, nepunându-se în 
discuţie problemele distribuite de comitetul central. Dl delegat 
însărcinat cu organizarea acestei subsecţii de data a:easta a 
făcut rău serviciu cauzei dăscăleşti. A doua adunare se ţine 
în comuna Ulmeni în ziua de 21 Maiu 1927. Elena Vitek a ţi
nut lecţia practică din Istorie la cl. III. »Avram Iancu«. Con
ferinţa «Necesitatea organizării cercetăşiei în şcoalele aăteşti« 
a fost urmată de discuţii serioase şi aprofundate. S'a mai pus 
în discuţie proiectul de statute a Asociaţiei de ajutorare. Sub
secţia a fost împărţită în 7 cercuri culturale. Cercul cultural* 
Cehul-Silvaniei a ţinut 7 şedinţe ; Sălăţig, Ulmeni şi Sălsig au 
ţinut toate şedinţele prescrise; Ariniş a ţinut 10 şedinţe; 
cerc. cult. Stremţi şi-a făcut datoria arătând o activitate pro
nunţată, tot la fel şi cerc. cult. Băseşti. 

6. Subsecţia Jibou. Preşedinte Dumitru Ilea înv. dir. Jibou. 
Acţiunea desfăşurată de aceasta subsecţie confirmă o muncă 
adevărată depusă în serviciul învăţământului şi al membrilor. 
A ţinut două adunări: prima în 11 Noemvrie 1926 în Jibou, 



când s'a organizat subsecţia şi cercurile culturale. Se ţin ur
mătoarele conferinţe: "înfiinţarea unui cămin al înv.« de E. 
Serbu înv. în Chechiş, apoi «înfiinţarea unei asoc. de ajut. 
a fam. înv.« de Victor Precup înv. dir. Someşodorhei, ambele 
urmate de discuţii cuvenite. In adunarea a doua, care se ţine 
în 5 Iunie a. c. lecţia practică o ţine Reghina Plăian înv. în 
Surduc din 1. română, memorizarea poeziei »InvaliduI« Ia cl. III. 
După aceasta urmează disertaţiile: «Necesitatea organizării 
cerceiăşiei în şcoalele săfeşti« de Vasile Iluţiu înv. Ciocmani 
şi «Rostul conferinţelor poporale« de Valeriu Oşian înv. Şoi-
muş, bine apreciate. S'a discutat asupra proiectului de statute 
a Asociaţiei de ajutorare. Şedinţele cerc. cult. s'au ţinut în 
fiecare comună după indicaţiile şi programul oficial. 

7. Subsecţia Şimleul-Silvaniei. Preşedinte Valentin Câmpian 
înv. Şimleu. Această subsecţie a desvoltat o frumoasă şi bo
gată activitate. In cele două adunări ce le-a ţinut, au fost 
discutate şi analizate toate chestiunile de ordin şcolar şi în-
văţătoresc puse la ordinea zilei. Peste tot subsecţia săvârşe
şte o muncă sistematică şi rodnică. In prima adunare ţinută 
la 30 Octomvrie 1926, la care au luat parte 65 învăţători au 
ţinut conferinţe : Emil Pocola «Unificarea sufletească naţio
nală», Simion Oros «înfiinţarea unui cămin al înv.« şi Vas. 
Tomşa din Ipu «Necesitatea organizării cercetăşiei în şcoalele 
săteşti«, urmate de discuţiuni la nivou şi cu temeiu. In adu
narea din 7 Iunie a. c. Sava Crucianu înv. Gosniciul de jos 
ţine o lecţie practică din Aritmetică la cl. IV. iar Emilia Tăut 
din Periceiu citeşte disertaţia «Raportul dintre familie şi şcoală« 
şi Victor Cordiş înv. Siciu «Rostul conferinţelor poporale«. 
S'au mai pus în discuţie proiectul de statute al Asoc. de ajut. 
a înv. Subsecţia este împărţită în 8 cercuri culturale. Cercul 
cult. Şimleu a ţinut 5 şedinţe cu 10 conf. poporale, 10 conf. 
didactice şi 5 lecţii practice ; Cercul cult. Naşfalău a ţinut 5 
5 şedinţe cu 5 conf. pop., 5 conf. did. şi 5 lecţii practice ; 
Cercul cult. Halmăşd a ţinut 4 şedinţe cu 4 conf. pop., 4 conf. 
did. şi 3 lecţii practice ; Cercul cult. Plopiş a ţinut 7 şedinţe 
cu 9 conf. pop., 7 conf. did. şi 5 lecţii practice ; Cercul cult. 
Porţi a ţinut 4 şedinţe cu 5 conf. pop., 4 conf. did. şi 4 lecţii 
practice ; Cercul cult. Giurlelec a ţinut 4 şedinţe cu 4 conf. 
pop., 4 conf. did. şi 4 lecţii practice ; Cercul cult. Criştelec a 
ţinut 4 şedinţe cu 4 conf. pop., 4 conf. did. şi 4 lecţii pract.; 



şi în sfârşit Cercul cult. Bobota a ţinut 4 şedinţe cu 4 conf. 
pop., 4 conf. did. şi 4 lecţii practice. 

8. Subsecţia Supurul de jos. Preşedinte Patriciu Pop înv. 
dir Supurul de vjos. E o subsecţie de o rară disciplină. A lu
crat neobosit în toate direcţiile atât sub raport profesional 
cât şi cultural pentru luminarea şi înaintarea masselor dela 
sate. A ţinut două adunări. In prima adunare ţinută în Su
purul de jos la 21 Octomvrie 1926 s'au organizat subsecţia şi 
cercurile culturale. Se remarcă conferinţa dlui Emil Pocola 
«Unificarea sufletească naţională«. S'a discutat apoi asupra 
problemelor «Căminul înv. Sălăjeni«, «înfiinţarea unei asoc. 
de ajut.» şi «Cooperativa înv.« toate prezentate de loan Fathi 
din Hurez. In adunarea din 21 Mai a. c. ţinută în Supurul 
de jos, ţine lecţie practică Eugenia Palade la cl. III, «Noţiu
nea fracţiunilor zecimale». S'au citit conferinţele : «Necesita
tea organizării cercetăşiei în şcoalele săteşti* de Sim. Budea 
din Hodod, «Rostul conferinţelor poporale* de Andrei Ignea 
din Chieşd şi «Raportul dintre familie şi şcoală« de Alimpiu 
Precup înv. dir. Unimăt. In urma acestor conferinţe s'a des
chis o prea frumoasă discuţie spre lauda acelora cari au luat 
cuvântul. S'a mai pus în discuţie proiectul de statute pentru 
Asoc. de ajut. şi a Căminului. Această subsecţie este împăr
ţită în 4 cercuri culturale : Supurul de jos, Unimăt, Chieşd şi 
Hodod. Corpul didactic a fost condus în tot timpul de princi
piile marelui ideal naţional, care se bazează pe învăţământul 
masselor dela ţară, ale căror destine sunt depuse în mâna 
noastră, de aceea prima preocupare li-a fost ridicarea morală 
şi economică a poporului dela ţară. Cercul cult. Supurul de 
jos a ţinut 6 şedinţe cu 6 conf. pop., 6 conf. did. şi 5 lecţii 
practice ; Cercul cultural Unimăt a ţinut 6 şedinţe cu 7 conf. 
pop., 6 conf. did. şi 6 lecţii practice ; Cercul cult. Chieşd a 
ţinut 5 şedinţe cu 6 conf. pop., 6 conf. did. şi 5 lecţii pract.; 
Cercul cult. Hodod a ţinut 5 şedinţe cu. 5 conf. pop., 5 conf. 
did. şi 5 lecţii practice. 

9. Subsecţia Tăşnad. Preşedinte loan Filip înv. Tăşnad. 
Membrii acestei subsecţii îşi dau toată silinţa întru săvârşirea 
unei munci vrednice de toată lauda. In special remarcăm ze
lul cu care munceşte această subsecţie pentru înfăptuirea şi 
înfiinţarea Căminului înv. din judeţ. A ţinut două adunări. In 
prima adunare ţinută în Tăşnad în ziua de 5 Noemvrie 1926, 



se organizează subsecţia şi cercurile culturale. Dl Emil Pocola 
îşi citeşte conferinţa «Unificarea sufletească naţională«, apoi 
urmează discuţia asupra problemelor «înfiinţarea unei coope
rative a înv.«, «înfiinţarea Căminului Inv.« şi «înfiinţarea unei 
asociaţii de ajutorare«. Discuţiile la nivel n'au lipsit. In adu
narea a doua din 24 Mai a. c. Nicolae Corâciu din Chereuşa 
ţine lecţia practică din Igienă «Boalele molipsitoare« la cl. 
V—VI. N'au lipsit nici conferinţele : »Rolul extraşcolar al în
văţătoarelor* de Ioan Filip, apoi dizertează Vasile Radu din 
Săcăşeni despre «Necesitatea organizării cercetăşiei în şcoa-
lele săteşti«, Ioan Toduţiu din Săuca despre «Rostul confe
rinţelor poporale« şi în sfârşit Nicolae Corâciu din Chereuşa 
despre «Raportul dintre familie şi şcoală«, urmate de îndatina
tele discuţiuni. S'a mai discutat proiectul de statute pentru 
Asociaţia de ajutorare şi înfiinţarea Căminului înv., pentru 
care adunarea cu unanimitate consimte, decide şi obligă pe 
fiecare membru a plăti cotizaţia de 1200 Lei de persoană. 
Această subsecţie a fost împărţită în 7 cercuri culturale. S'a 
ţinut în fiecare comună câte o şedinţă, în total 30 şedinţe cu 
30 conf. pop., 30 conf. did. şi 30 lecţii practice. 

10. Subsecţia Valea lui Mihai. Preşedinte Nicolae Chirvai 
înv. dir. Pişcolt. Din procesele verbale sosite la noi, putem 
constata o muncă frumoasă, desvoltată de membrii nu numai 
în cele două adunări, ci şi în şedinţele cercurilor culturale. 
Prima adunare s'a ţinut în Valea lui Mihau la 30 Octomv. 1926. 
După organizarea subsecţiei şi a cercurilor culturale urmează 
conferinţa «Educarea elevilor pentru viaţă« de Alex. Cosma 
din Cheniz, apoi discuţia problemelor «înfiinţarea unei coo
perative a înv.« prezentată de Constantin Albu, «înfiinţarea 
Căminului Inv.« de Andrei Sabou din Vaşad şi «înfiinţarea 
Asociaţiei de ajutorare» de Gavril Hoblea din Simian. A doua 
adunare se ţine în ziua de 7 Iunie a. c. Lecţia practică o ţine 
Iosif Pop înv. dir. în Galoşpetreu, «Atmosfera şi evaporarea« 
la cl. IV. Ţin conferinţe : Iosif Mureşan din Sălacea : «Necesita
tea organizării cercetăşiei în şcolile săteşti«, apoi Constantin 
Albu «Rostul conferinţelor poporaIe«. S'a mai discutat şi pro
iectul de statute pentru Asociaţia de ajutorare. Şedinţele cer
curilor culurale s'au ţinut în conformitate cu dispoziţiunile 

din revista «Şcoala Noastră« No. 21—22 din Dec. 1926. 
* 



Raportul special asupra averii Secţiei noastre şi a fon
durilor, ne va da o icoană clară de situaţia în care se află. 

* 
* * 

Onorată Adunare Generală ! Din cele expuse mai sus, vă 
puteţi forma opinia asupra activităţii ce a depus Secţia noa
stră în cursul unui an. Din detele înşirate se va putea apre
cia întrucât am- progresat faţă de anii trecuţi. Aceasta însă 
nu înseamnă, că am făcut totul: este numai începutul unei 
activităţi, care trebue să urmeze, dar care numai atunci va fi 
încoronată de succesul dorit, dacă vom avea o voinţă tare şi 
o conştiinţă unică, care să stea la baza acţiunii noastre a 
tuturora. Să credem, că cu cât timpul va trece înainte, cu a-
tât forţa noastră va creşte dacă vom fi solidari. Să ne re
spectăm drepturile noastre şi scopurile ce le urmărim. 

In unire e putere. 
In urma celor expuse Comitetul central îşi ia voia a pro

pune On. Adunări generale să binevoiască : 
1. a luă act cu aprobare de raportul Comitetului central 

aprobând toate demersurile ce le-a făcut; 
2. a da expresiune durerii pentru pierderea membrilor 

decedaţi în anul din urmă: 
3. a aproba contul de gestiune a anului 1 9 2 6 — 2 7 ; 
4. a aproba proiectul de buget pentru anul viitor. 
Şimleul-Silvaniei, Ia 10 August 1927 . 

Preşedinte, Secretar, 
(ss) SIMION OROS. (ss) DUMITRU ALUNAR. 
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Cărţi şi reviste*). 
(Dări de s e a m ă ) 

G. G. ''Antonescu: Istoria pedagogiei —Doctrinele fundamen
tare ale pedagogiei moderne. — Editura Casei Şcoalelor. 1927. Pre
ţul 140 Lei. 

La noi mulţi dintre instructorii-educatorii de profesiune 
au rămas în ce priveşte cunoştinţele referitoare la principiile 
de educaţie şi instrucţie ce au frământat pe marii gânditori 
şi la metodele acestor lucrări ce au preocupat pe apostolii 
progresului în cultură cu ceea ce au putut cuprinde şi li-s'a 
fixat în memorie din manualele de şcoală: cu câţiva termeni 
mai mult sau mai puţin abstracţi. De aceia nu arareori aude, 
omul pe unul altul: «Eu mi-am format metodul meu.» Iar când 
se pune întrebarea, ce se urmăreşte prin cutare ştiinţă ori ac
ţiune şi pentru ce se săvârşeşte cutare lucrare, atât de pu
ţini ştiu să precizeze. Instrucţia şi educaţia conştiente sunt 
arte. Lucrările cerute de ele în fiecare caz şi moment sunt 
altele. A anunţa eu am metodul meu, în instrucţie şi educa
ţie,' e lucru mare, însemnează nu numai a cunoşte principiile 
de instrutie şi educaţie şi metodele ce s'au formulat şi stato-
rit de marii gânditori şi apostoli, ci a fi în curat atât cu păr
ţile lor luminoasă cât şi cu cele umbroase şi a clarifica şi 
îndrepta părţile umbroase aşa încât aceste clarificări şi între
giri să fie recunoscute de lumea competentă. A avea un me
tod propriu este mai mult decât a fi o individualitate apre
ciată în aplicarea conştientă a metodelor şi în urmărirea prin
cipiilor de educaţie şi instrucţie. 

Tot lecturii şi studiului insuficiente se datoreşte şi fap
tul că în materie de instrucţie şi educaţie se afişează şi se 

*) Soc, de editură şi autorii, cari doresc să li-se facă dare de seamă 
în revista noastră asupra lucrărilor apărute, sunt rugaţi să trimită pe 
adresa revistei câte 2 exemplare din fiecare lucrare, cu menţiunea: pen
tru dare de seamă, — Redacţia. 



preamăresc prin fraze bombastice atâtea principii şi proceduri 
«noi», «originale», «reformatoare» ignorând trecutul cu tot ce 
are bun, defectuos deopotrivă. — Lipsei de preparare profe
sională temeinică se datoreşte că mulţi se clatină ca trestia 
când e vorba de păreri asupra chestiunilor de instrucţie şi 
educaţie. 

Aceste şi alte neajunsuri se pot înlătura citind şi studi
ind lucrarea distinsului nostru profesor universitar G. G. An-
tonescu anunţată în fruntea acestor şire. In aceasta lucrare 
nise înfăţişează factorii culturali ai do:trinelor pedagogice 
moderne şi principiile de instrucţie şi educaţie ale marilor 
pedagogi: Locke, Comenius, Rousseau, Kant, Schiller, Goethe, 
Pestalozzi, Diesterweg, Frobel, Herbart şi Herbert Spencer 
în legătură cu preocupările pedagogice din prezent. Din acea
sta lucrare de aproape 600 pagini se alege cititorul cu o ve
dere mai clară în trecut şi cu cristalizarea principiilor de in
strucţie şi educaţie ce frământă lumea pedagogică în zilele 
noastre. 

Recomandăm cu căldură cititorilor noştri aceasta lucrare 
de o claritate şi valoare reală, superioară. 

G. Capătă. 

Cununa care sângeră. 
— Continuare. — 

Satul meu. 

M'am coborît jos Ia o gară mică, ascunsă în crenjeriş în 
gălbenit de pomi. 

Pe peron nimeni. Pustiu şi umbră deasă înflorită cu 
fete de lumină. 

Gara părea încremenită. In dosul ei se desfăcea o că 
rare . . . O luai alungul e i . . . cărare îngustă, bătătorită de 
urma atâtor paşi. 

Era dimineaţă . . . semin . . . recoros. 
Soarele urca vizibil pe bolta înfrigurată. Mănunchiurile 

lui de raze îmi cădeau pe fată, topindu-mi-se uneori în ochi. 
Pojghiţa de argint a brumei se fărâma sub paşii mei 

în stropi albi, strălucitori, ai fi zis boabe de mărgean strivite 
şi împrăştiate. 



Ici, colo, pete galbene de porumb sticliau mohorît în lumină. 
Mergeam tăcut, îngândurat. . . Cine ar fi crezut s'ajung 

vreodată pe aici, pe meleagurile acestea îndepărtate, pline 
de necunoscut şi infinit ? 

îmi amintiam de vremurile când învăţam despre ele, 
când îmi purtam degetul pe harta lucioasă să le arăt. 

Inimă, sfinte sunt avânturile tale. Cu câtă frumuseţe 
şti tu să îmbraci propriile tale porniri. 

Tu m'ai adus pe aici — pelerin îndrăgostit de cetatea 
sfântă a visurilor sale. 

M'apropii de e a . . . curând voi bate cu toia gul meu 
rupt şi colbuit în porţile e i . . . 

Şi porţile ei se vor deschide în l a r g u r i . . . şi poate un 
glas mă va chema . . . 

»Vină . . . vină, biet suflet obosit şi odihneşte-ţi povara . . . 
vină şi te înfruptă din băuturi întăritoare. Iată pentru tine 
am pregătit vestminte să-ţi acoperi goliciunea ; şi ţi-am îm
pletit cununi să-ţi împodobim fruntea însângerată.» 

Şi două mâni albe ca de domniţă se vor ridica să 
mă mângâie : »Te-am a ş t e p t a t . . . « 

Umilit voi cădea atunci în genunchi să sărut poala hainei 
tale sfinte, durere, vestală care priveghezi flacăra sacră a 
focului meu. 

Lacrimile mele vor aluneca la p ă m â n t . . . şi-ţi voi'spăla 
cu ele picioarele prăfuite, pe cari le voi şterge cu năframa 
de aur a iubirii mele. 

Şi voi cere de la tine binecuvântarea. 
* 

* * 
De pe colina de deal unde ajunsesem se vede în vale, 

ca într'o scoică minunată, satul inundat în soare. 
Casele resfirate, păreau flori îmbrumate şi aruncate la 

întâmplare printre pomii desfrunziţi. 
Cărarea cobora la vale, ocolia câteva movili, şerpuia cât

va timp alături de-un părău — muchie de cuţit între două 
maluri — şi se perdea apoi în sat. 

în fund se ridicau spinările a două măguri. Sloiurile de 
piatră văroasă, întrezărite prin frunzişul rărit al lor — stic
liau ca lespezi cenuşii de marmură, în bătaia soarelui. 

Porni un vânt. 
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în jur isvorau miresme tari, tomnatice. 
Sunt dulce de fructe coapte, parfum de flori întârziate 

— adie ca o boare. 
Sorbiam lacom aerul rece, proaspăt. 
Ochii îmi străluciau ca două scoici în cari s'ar fi r ă s 

frânt toată lumina. 
Satul m e u . . . 
îl priviam de departe abia înăbuşindu-mi bucuria din 

piept. Dacă aş fi văzut atunci pe cineva aş fi alergat la el, 
să-1 îmbrăţişez, să-1 sărut şi să-i a r ă t : satul meu. 

O ! cât erâ de frumos, încremenit în lumina aceia tăcută, 
ca un castel străvechiu împietrit în vrăji. 

Toate basmele copilăriei, coborîseră par'că asupră-i să-1 
înfrumuseţeze, să-1 împodobiască cu tot ce-aveau ele mai 
fantastic. 

Părea că sunt la porţile unui templu înăuntru căruia 
domneşte liniştea amestecată cu miresmele de tămâie ale 
jertfelor omeneşti. 

Am stat multă vreme aşa privindu-1 de departe cum ar 
sta un călător pe malul mării urmărind jocul culorilor bizare " 
pe luciul apelor sau aşteptând fâlfâirea pânzelor vre-unei 
corăbii. Mi-am înălţat o clipă braţele în larg, troiţă zidicată 
la răscruci de zări şi asemeni unui străbun împrietenit cu 
Dzeu, mi-am făcut cruce. 

Apoi încet târând par'că în urmă-mi toată imensa plasă 
a bucuriei omeneşti coborîi spre el. 

* 
In sat . . . 

O troiţă reală îşi faltăia braţele de lemn în vânt. Răstig
nit pe ea un Crist îşi balanţa mâinile în vibrări stârnii. 
Cununa de spini aşezată ca un nimb erâ roşie de rugină : 
sânge scurs din fruntea aceia înţepată de spinii vremii. 
Razele soarelui, ciudat reflectate în scobiturile metalului, 
îmi păreau mănunchiuri de trestie, muiate în oţet şi întinse. 
Alături de troiţă o tablă bătută pe un stâlp, cu numele satu
lui, plasei, judeţului, etc. 

Cărarea da în drum, împletindu-se cu altele, ameste-
cându-se, asemeni unor râuşoare cari se unesc în re
vărsări . . . 



Drumul strâmt, încolăcit, cu vaduri tăiate de apa ploilor; 
noroiul, frământat şi uscat, împietrise în bulgări tari. 

De-o parte şi de alta căsuţe mici, joase, acoperite cu 
paie — casele cari îmi păreau flori imbrumate. 

Gardurile rupte, dărâmate. Eram obosit. Pustiul se în
tindea în jur imens şi dureros. Mi se desfăcea înainte în 
toată grozăvia lui. 

Câte un copil înspăimântat, mă urmăria lung, ţintuit, 
locului sau ascunzându-se în dosul şanţurilor buruienoase. 

O femeie, cu o căldare de apă, mă întâmpină. O opriiu. 
Sorbiiu de câteva ori din apa rece, înviorătoare. 

»Bună apă», zisei, ca să intru în vorbă. »Bună« . . . 
Şi nedumerită, stângece, plecă lăsându-mă în drum. Aş fi 
vrut s'alerg după ea s'o strig să-i arăt cât de singur şi pustiu 
mă aflu aici. 

Căutai cu ochii o clădire mari răsărită, unde trebuia să 
fie şcoala. în mijlocul satului câţiva oameni sfătuiau. 
M'apropiai de ei, dând bineţe. Un răspuns surd, abia murmu
rat, şi apoi tăcere. «Le lipseşte până şi scânteia curiozităţii 
care face din ţăranul nostru fulger de-o clipă» refleclai stingherit. 

»Unde e Dl. primar? — întrebai iar. 
»Eu sunt — zise unul mai în vârstă, eşind din mij

locul lor. 
«Da ! Eu sunt învăţător a i c i . . . Să mă duci la şcoală.« 

Ceilalţi se sculară pe rând. Mă cercetau. Feţe posomorite, 
aspre, ochi spălăciţi. Mai ciudată mi-a părut însă îmbrăcă
mintea : ismene peste măsură de largi şi cămăşi scurte. 

«Reminiscenţe a vremurilor vitrege» — cugetai. 
Oh ! numai de nu le-ar fi şi sufletul schimbat. 

* 
* * 

Şcoala era o casă închiriată. Acoperişul de şandrama 
— înflorit cu bureţi, atârna aproape putred pe ea. 

Ferestrele mici, multe din ele cu hârtie în loc de sticlă. 
Pereţii dinafară vi jeluiţi de vânturi şi ploi, înănuntru scoro
jiţi şi mâncaţi, băncile mari scrijelate, aruncate în neorându
ială. Un dulap uitat într'un colţ prăfuit. 

«Aceasta e şcoala ? — făcui mirat. 
»Da — mi se răspunse. Nouă nu ni s'a făcut şcoală. 

Nici în timpul ungurilor n'am avut. Am umblat pe unde am 
putut.« 
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«Dta ştii carte ?» 
»Aşa, puţină . . . « 

* 
* * 

încetul cu încetul limbele ni se descleştară. 
Bătrânul cam flecar era totuşi om inteligent. 
Luase parte în răsboi şi când i-am spus că sunt din 

Moldova îmi răspunse cu satisfacţie că el a luptat acolo 
»da cu ungurii.« 

»Cum ? Ai tras Dta în fraţii Dtale ?« 
"Hei! . . . par'că am tras ? . . . Ştie Dzeu unde au mers 

gloanţele« 
* * 

Care va să zică — gândii când am rămas singur —• to
tuşi este inimă. Omul acesta pe care nu l-am mai văzut 
nici odată, care la început părea posomarît, refrectar, e 
din aceiaş plămadă sufletească care face mândria şi caracterul 
neamului" meu. 

Legături tainice mă leagă de el, ne iubim fără să ne cu
noaştem fiindcă instincte marine îndreaptă spre aceleaş ţinte. 

Suntem două frânturi, două bucăţi din sufletul acelu
iaşi neam, pe cari vremea le-a cristalizat diferit. 

Aceste gânduri avură minunatul dar dea-mi scutura din 
suflet toată povara impresiilor rele. 

în satul acesta — concisei — totul e de făcut. 
Cea mai frumoasă parte a visurilor mele s'a înplinit. 

Gheorghe Povovlci 



Note şi Observări. 

La începutul noului an şcolar. 
După vacanţa recreatoare ne vedem iarăşi în pragul unui 

an şcolar nou. în scurt timp şcoalele, cari în lunile de vară 
erau tăcute şi montoane, iarăşi se vor înpopula şi vor ră
suna de glasul vesel şi sgomotos al copilaşior dornici de 
învăţătură, cari încep a părăsi cu încetul îndeletnicirile de 
peste vară şi a se preocupa şi pregăti pentru şcoală. 

Un nou an ne bate la uşe aducând multă sfială şi frică 
în sufletul multor micuţi neobişnuiţi încă cu şcoala şi atâtea 
iluzii frumoase şi nădejdi în inima celor mai mărişori înpre-
teniţi deja cu ea. 

Dar în acelaşi timp nici sufletul dascălului nu rămâne 
rece şi nepăsător în faţa acestui eveniment de o profundă 
importanţă. Deplin conştiu de greutatea covârşitoare a dato
riei împreunată cu mari răspunderi şi importanţa muncii, ce 
are de săvârşit, se pregăteşte şi el, deoarece prea bine ştie, 
că numai o muncă serioasă şi sistimatic pregătită şi execu
tată poate aduce roadele dorite. Potrivit acestui adevăr îşi 
face planul de muncă şi precizează mijloacele cu cari va 
opera. 

Primul pas, ce va face pentru asigurarea bunului în-
cept al anului şcolar va fi, că va întrebuinţa toate mijloacele 
potrivite, precum: vorbiri şi îndemnuri în biserică, la adunări 
şi alte conveniri, afişe la şcoală şi primărie, anunţuri cu toba 
etc. ca să pregătească sătenii, spiginit de ceialalţi intelectuali 
din sat, din bună vreme la înscrierea şi trimiterea copiilor la 
şcoală în timpul prescris. Să nu uite însă, că va trebui sâ 
muncească mult şi cu tact, la începutul anului prin mijloacele 
indicate, iar mai târziu în şcoală, până când va putea învinge 
în unele locuri ignoranţa, în altele desinteresul, reavoinţa etc. 
In înţelegere cu comitetul şcolar, mobilierul, apartinenţele, 
curtea, gardurile etc. le va curaţi şi aduce în ordine, va în-
frumseţa sala de învăţământ ca să facă o impresie cât mai 
bună şi pretinească asupra elevilor. 
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în acest scop se va folosi de icoane şi diferite tablouri, 
pe cari în mare parte le poate primi gratuit delà ..Casa şcoalelor" 
numai să le ceară. 

Nu va uita să procure toate registrele şcolare, ca să le 
aibă din timp la îndemână pe când va avea lipsă de ele. 

în acelaşi timp se va preocupa şi de partea didactică, 
care deocamandă se reduce la pregătirea programei analitice, 
a orarului şi studierea manualelor didactice, ca cunoscându-
le iemeinic să le poată introduce pe cele iţjai bune. 

Nu mă ocup de modul cum trebuesc exeèutate toate aceste 
pregătiri, deoarece este descris destul de amănunţit în lege, 
regulamente etc. *) Un lucru însă trebue să amintesc şi acela 
este, că mai întâi să încercăm noi prin toate mijloacele potri
vite a-i constrânge pe cei ignoranţi şi reintenţi la împlinirea 
daţorinţelor ce au faţă de copiii proprii şi şcoală, şi numai 
în cazul când la toate aceste nu vor reacţiona să recurgem 
la pedepse, cari trebuiesc aplicate cu mare grije, ca să nu strice, 
ci să folosească. 

Făcute pregătirile indicate mai sus, vom aştepta timpul 
înscrierilor, după trecerea căruia vom complecta registrele cu 
grijea cuvenită şi vom înainta rapoartele cerute. 

în timpul prevăzut de lege vom începe învăţământul. 
Ca munca noastră să aducă roade, va trebui să muncim cu 
perseveranţă, cinstit şi cu tragere de inimă atât în şcoală cât 
şi afară din şcoală. Călăuziţi de aceste sentimente de datorie 
sunt sigur, că vom avea bucuria de a vedea în toate şeoalele 
noastre progresul aspteptat. 

Doresc corpului didactic sânătate şi tărie sufletească 
neînvingibilă, ca să se poată achita cu cinste în noul an şco
lar de datorinţele grele dar atât de frumoase faţă de neam 
şi ţară spre mulţumirea sa şi a tuturor. 

I Mango. 
*) Vezi „Partea Oficială.'^ 

Muzeul sătesc. 
Dăm mai jos din «Meseşul» dună »Universul« un articol din 

care cititorii noştri şi mai ales învăţătorii vor vedea cum 
trebue întocmit un muzeu sătesc : 

"Orice muzeu sătesc trebue să înceapă delà lucrurile 
şi viaţa dimprejur delà natură, delà ceeace se găseşte în pă
mânt, delà pământ, delà tot ce creşte din el, delà viaţa fiinţe-



lor şi în sfârşit dela puterea de lucru a omului, dela geniul 
lui, dela arta lui. 

Grija întemeerii unui muzeu te afundă în ceeace n'ai fi 
cunoscut niciodată, — sufletul naturii. Dus de grija aceasta, 
vei porni la drum, vei baţe câmpia îngrădită de orizontul 
satului, vei pipăi, vei scormoni pământul, vei privi cu o mie 
de ochi copacul, apa, stânca, piatra, viaţa tuturor lighioa
nelor şi vei căuta mereu să afli, să aduni şi să rândueşti. 

Aceasta e muzeul. 
Setea de colecţionare a dus pe mulţi cercetători la atât 

de fericite descoperiri, 
îl începi adunând. 
Eşti înt'un crâng. Câte nu sunt de văzut şi de s trâns: 

flori pentru ierbar, burueni, ciuperci, muşchiu, o ramură abă
tută din fire, frunze, coji de copaci, roduri, cuiburi, gângănii. 
Treci pe lângă o apă, iei pământ din straturile malului, des
prinzi cuiburi şi vizuini. Intri într'o livadă: alte flori, alte 
cuiburi, alte gângănii! Tacticos, te plimbi pe lângă baltă. 
Câte lucruri şi acolo! Smulgi o trestie, iei un smoc de pa
pură, pescueşti un nufăr, rupi un polog de liniţă cu mici 
lighioane de baltă şi găseşti alte adăposturi, alte cuiburi de 
pasări. Te urci pe munte. Câte pietre, câte neamuri de flori 
până la cuibul părăginit al acvilei de munte. 

Orice drum al omului e un dar. Să-1 cauţi numai să-1 
foloseşti. 

Cum se strâng lucrurile naturii, aşa se vor aduna şi 
lucrurile de trudă omenească, gândul omului, închipuirea lui, 
cari au prins să ia formă concretă în artă. 

într'un bordei de stână vei găsi totdeauna un răboj, o 
bâtă înflorată, un fluer frumos. în casa cutărui gospodar un 
ceaslov cu însemnări vrednice de istorie. Aiurea un vâlnic 
cum nu s'a mai văzut, o năframă rară, un vas vechiu, o furcă 
cestată, un icusar împărătesc; treci la altul şi auzi o poveste, 
o pildă'un cântec. 

Toate câte sunt rare şi lămuresc adânc sufletul popo
rului nostru, să se adune şi azi şi mâine şi aşa mereu în 
muzeele ce s'au pus la cale ca în ele să se citească lămurit 
sufletul clipelor cari s'au stins, — sufletul trecutui. 

Aşa se face un muzeu.« 
6?. M. 



— Ministeriale. Cu condu
cerea Ministerului Instrucţiunii 
este încredinţat pentru a treia 
oră Dl. Ministru, Dr. C. An- jj 
ghelescu, iar Dl. Petre Ghiţesru ii 
a fost reintegrat în postul de [i 
director general al învăţăm ân- |j 
tului nonnar-primar pe care jj 
l'a şi ocupat deja. 

— Revenire . Dl. Gheorglie 
Tulbure şi-a reocupat postul 
de inspector şcolar primar în 
regiunea noastră. 

— Transferări . In timpul 
din urmă s'au mai făcut ur
mătoarele transferări în jude
ţul nostru. Alex. Predeţeanu 
din Toliat la Doba (jud. llo-
manaţi), loan Pop din Cehă-
luţiu la Sepreuş (jud. Arad), 
Nicolae Zanfir din Păuşa la 
Giundeni (jud. Doj), loan Gro-
su din Prodăueşti ia Godineşti 
(jud. Tecuciu), loan Chiriac 
din Bârsăul de jos la Găicea-
na (jud, Tecuciu), loan Flu-
eraş din Cerişa la Almaşul-mic, 
Ana Iloboţui din Şilindru la 
Oradea, lorgu Diaconu cliu Bo-
zieş la Colteşti (jud. Gorj), Ya-
sile Patriciu din Chereuş la 
Văleni (jud. Dolj), Florica Vlai-
cu Cordoş din Agrij la Cu-
zăplac, Ion N. Marinescu din 
Domnin la Izvorul de sus (jud. 
Argeş) şi Dum. Neagoie din 
Urmeniş la Niuved (jud. Bi
hor). S'a anulat transferarea 
Dior Nicolae Zamfir şi Alex. 
Predeţeanu. 

— Numiri. Cererile de nu
mire întrate la Revizoratul şco
lar s'au înaintat On. Inspec
torat şcolar. Aceia, cari nu şi-
au înaintat cerere ori doresc 
să se intereseze de numire, 
se vor adresa direct On. Ins
pectorat. 

— Sporul de leafă. In şe
dinţa dela 2 August a. c. con
siliul de miniştri a aprobat re
feratul dl ui ministru de finaţe 
privitor la normele de repar
tizare a noului spor de leafă, 
care se va acorda dela 1 Maiu 
a. c. Corpurilor speciale dela 
diferitele departamente, cărora 
aparţine şi corpul didactic, li 
se va acorda 80° / 0 din sporu
rile prevăzute de legea armo
nizării. S'a pus în vedere tu
turor departamentelor normele 
după cari se va repartiza noul 
spor. Până în prezent n'am 
primit nici o dispoziţie," dar 
sperăm, că nu va trebui să 
mai aşteptăm mult. 

— Examenul de admitere 
în sec ţ ia p e d a g o g i c ă uni
vers i tară . La 23 Septembrie 
se va ţinea la Bucureşti exa
menul de admitere în secţia 
pedagogică universitară. Can
didaţii vor adresa cererile de 
înscriere la direcţiunea gene
rală a învăţământului superior 
din ministerul instrucţiunii, a-
nexând diploma de absolvire 
a şcoalei normale şi dovada 
că a funcţionat trei ani ca ti-



tular. Detalii asupra acestui 
examen se află publicate în 
„Monitorul Oficial" No. 158 
din 20 Iulie crt. 

— Manuale de ş coa lă . 
In editura istitutului „Scrisul 
Românesc S. yl /din Craiova 
au apărut manualele alcătuite 
de Domnii Pompnliu Dan, in
spector şcolar, loan Dumitrci
sca, insp. şcolar, Petre Petres-
cu, inşp. şcolar, Victor Papa-
costea, dir. de liceu şi Măria 
Teodorescu, institutoare şi a-
nume: Abecedare şi câţi de ce
tire pentru el. I—IV, Grama
tici cl. I I I —IV, Aritmetici el. 
I — V şi Geografii cl. I I I — I V . 
Le recomandăm în atenţiunea 
Dior învăţători ca să le întro-
ducă în scoale. Se pot procura 
dela înst. „Scrisul Românesc" 
din Craiova şi librăria „Lu
ceafărul" din Zălau. 

— Necro log . Traian Morar 
învăţător dirig. la şcoala pri
mară din Cainăr după o boală 
îndelungată a decedat în 13 
Iulie a. c. în etate de 41 ani. 
Odihnească în Dace. 

Mg. 
— C o n c u r s de desemn 

între copil. Pictorul N. N. 
Tonitza înştiinţează pe această 
cale pe învăţători, institutori, 
preoţi, profesori, părinţi şi 
pe toţi cei ce şe îngrijesc de 
sportul sufletesc al copiilor, că 
rezultatul la al II-lea concurs 
de desemn între copiii ce n'au 
depăşit încă vârsta de 13 ani, 
se va publica la mijlocul 1 li
nei Decembrie 1927. Ca şi a-
nul trecut, se cer pentru acest 
concurs lucrări în creion sau 
în vopsele, făcute numai din 
imaginaţie sau numai după na

tură. Tot ce va fi copie după 
pozele din cărţi, reviste, jur
nale ori cărţi poştale, sau tot 
ce va trăda amestecul. în luc
ru a unei mâini străine, mai 
meştere decât a concurentului, 

I se va arunca la coş ca netre-
¡ bnică şi înşelătoare. Nu se 
| vor premia decât lucrările ci-
I nistit executate de mâna nai-
| vă a copilului. Trebue să se 

înţeleagă odată pentru totdea
una, că nu ceiace e mai „pre
fect" capătă recompensă, în 
cazul de faţă, ci ceiace res-
frânge, mai nemijlocit, sufle
tul copilului şi meşterşugul lui 

- special de exprimare. Concur
surile vor fi legate în chip 
de caet sau lipite pe un caet, 
iar nu răvărşite, si vor fi ex
pediate între 20 Septembrie 
şi 1 Decembrie a. c. pe adresa 
N. N. Tonitza, . strada Popa 
Soare 66 Bucureşti. Fiecare 
caet cu desene va purta scris 
pe copertă: a) numele şi pro
numele concurentului, b) anul 
naşterii şi locul de naştere, c) 
şcoala la care urmează, d) o-
cupaţia părinţilor, e) adresa pe 
care o are acum. Premiaţii 
anului trecut, anume: Dan 
Dobrotineanu (Pr. I. 1500 lei 
Bucureşti). Neaga Gh. (Pr. I I . 
1000 lei judeţul Ilfov) si Lem
narii Vasile (Pr. I I I 500 lei. 
Piatra Neamţi, premiatul I . de 
6 ' 2 ani, al doilea de 12 ani 
şi al treilea de 11 ani, sunt 
rugaţi a se prezenta şi anul 
acesta la întrecerea pe care le-o 
înlesneşte pictorul N. Tonitza. 
Kevizoratele şcolare sunt ruga
te a împrăştia cât mai larg a-
cestă chemare. 

„Cuvântul" 



— Epidemia de paralizie 
infantilă. Epidemia de para
lizie infantilă, care s'a decla
rat in capitala ţării cu atâta 
violenţă, a ptis autorităţile 
noastre sanitare pe gânduri. 
— Aceasta boală molipsitoare 
se arată prin febră care ţine 
câteva ceasuri sau zile, convul-
ziuni sau spazme, diaree, du
reri dealungul şirei spinării, 
contracţiuni în unii muşchi. In 
perioda a doua paralizie la a-
mândouă picioarele, la un pi
cior sau la o mână, la gât, trun-
chiu etc. După câtva timp pa
ralizia se localizează definitiv 
în o parte a corpului. In pe
rioada a treia muşchii parali
zaţi se atrofiază adecă se to
pesc, tot aşa şi oasele dede-. 
suptul lor, cari nu mai cresc 
(Dicţion : V. Bian) Se spune că 
cele mai multe cazuri se sfâr
şesc cu deces. — Faţă de pe 
ricolul contaminării prin pur
tătorii de microbi dl. dr. Stai-
covici şeful serviciului sanitar 
al Capitalei a dispus următoa
rele măsuri: izolarea bolnavu
lui şi a celor clin jurul lui, 
desinfertarea şi curăţenia cor
porală. Ca măsuri preventive 
serviciul senitar a recomandat. 
următoarele: declararea cazu
rilor suspecte, internarea bol
navilor, desinfectarea locuinţei 
şi a rufelor ; desinfectarea gu-
rei şi a nasului la copii, ste
rilizarea alimentelor copiilor 

şi ferirea de a \'eni în contract 
cu aceia cari pot purta mic
robii. — Pentru paralizia ce 
urmează de obiceiu fazei pri
me medicii fac radiotherapie, 
diathermii şi injecţii cu ser. 

Fiind copiii nădejdea de măi-
ne a neamului apelăm la D-nii 
învăţători să fie cu cea mai 
mare băcare de seamă şi să se 
nizuiască a face tot ce le stă 
în putinţă în caz de ivire a 
înfricoşatei ' boli Să ceară a-
jutor medical, să lumineze po
porul asupra marei primejdii' 
ce aduce aceasta boală: moar
tea- ori schilăvirea, şi să stea 
în ajutorul autorităţilor pen
tru a preîntâmpina eventuala 
lăţire^ a acestei epidemii. 

C 
— Redacţionale. Cu ini

ma îndurerată anunţăm că iu
bitul nostru corector, dl. Ni-
colae Oşian profesor ne păsă-
seşte. Pe data dé 1 Septem
vrie, e transferat — la cererea 
proprie — la Şcoala normală 
de băeţi din Satu-Mare. II re
gretăm şi au să-1 regrete mul
te instituţii culturale şi mulţi 
căci a' fost un om activ şi un 
profesor distins. Judeţul nos
tru pierde pe un fiu al său 
iubitor; „pieirea t a . . . " — Ii 
urăm tărie să birue amărăci
unea sufletească, să poată mun
ci cu râvnă şi unde se duce 
si să aibă mângâiere sufletescă. 

B. 



In aceasta parte a revistei se nor publica toate 
ordonanţele şi circularele autorităţilor şcolare su
perioare. Daforinţa directorilor şi a conducătorilor 
autorităţilor şcolare subalterne este, ca îndată după 
primirea revistei, să le înregistreze şi execute con-

ştientjos, în cel mai scurt timp. 

Revizoratul ş c o l a r al judeţului Sălaj. 

No. 2185—1927. 

începerea anului şcolar 1927—28. 

în vedere începerii anului şcolar 1927—928, amăsura. 
prevederilor cuprinse în Art. 27—41, din regulamentul pentru 
aplicarea legii învăţământului primar al statului, se iau ur
mătoare dispoziţiuni : 

Cursurile şcoalelor primare şi de copii mici se încep la 
15 Septemvrie a. c Până la aceasta dată diriginţii şcoale
lor şi comitetele şcolare se vor îngriji ca localurile şcolare 
să fie curăţite şi reparate. 

Membrii corpului didactic sunt datori să se prezinte la 
post în ziua de 1 Septemvrie a. c. ora 8 dimineaţa 

La 1 Septemvrie directori şi conducătorii şcoalelor, pre
şedinţii comitetelor şcolare şi primăriile comunale vor publica 
în modul obişnuit în comună deschiderea şcoalei şi termenul 
înscrierilor. 

în zilele de sărbători între 1 —10 Septemvrie sunt rugaţi 
Dnii preoţi a vorbi părinţilor în biserică, iar Dnii directori 
şi învăţători la primărie şi la şcoală despre foloasele şcoalei, 
datoria de a-şi trimite copiii la şcoală şi despre pedepsele la 
cari sunt supuşi cei ce se abat dela aceasta datorie. 

Directorii şcoalelor vor comunica până la 20 Septemvrie 
revizoratului şcolar îndeplinirea obligaţiunilor referitoare la 
înscriere, arătând şi rezultatul înscrierilor, contrar vor fi 
amendaţi conform Art. 20, din lege cu 500—1000 Lei. 

între 1 —10 Septemvrie toţi părinţii, tutorii, cari îşi înscrie 
pentru prima oară copiii la şcoală, sunt datori să se prezinte 
cu copiii la direcţiunea şcoalei respective pentru a-i înscrie. 
Copiii, cari au urmat anul şcolar trecut, sunt înscris de drept 
şi rămân supuşi obligativităţii fără altă declaraţie din partea 



reprezentanţilor lor legali. Nu se admite ca elevii înscrişi 
odată la şcoalele de stat să treacă la alte scoale primare din 
localitate. 

înscrierile se fac de directori, ajutaţi de învăţători. 
Directorii şcoalelor vor comunica până la 20 Septemvrie 

revizoratului şcolar tabloul ,de copiii pentru cari s'a depus 
declaraţie că vor frecventa o şcoală particulară, o şcoală din 
altă circumscripţie sau se pregătesc în familie. 

Directorii şcoalelor particulare şi ai şcoalelor publice din 
alte circumscripţii vor comunica până la 20 Septemvrie şcoale
lor din circumscripţia ^cărora au primit copii înscrierea aces
tora la şcoalelor lor. în caz de neconformare se vor aplica 
celor vinovaţi amenda prevăzută la Art. 20 din lege. 

Copiii, cari din diferite împrejurări n'au putut fi aduşi 
la şcoală până la vârsta de 12 ani, nu mai pot fi înscrişi la 
şcoală primară, ci obligaţi să urmeze şcoalele de adulţi. 

Copiii neînscrişi la şcoală de bună voie până la 10 Sept. 
se vor înscrie din oficiu, iar părinţii copiilor neînscrişi vor fi 
amendaţi cu 100—300 Lei conform Ârt. 21 din lege. 

Până- la 15 Septemvrie inclusiv, directorii şcoalelor vor 
forma, catalogul definitiv al şcoalei. 

înscrierile şi începerea anului şcolar la şcoalele particu
lare se vor face amăsurat dispoziţiilor regulamentului pentru 
şcoalele de stat şi în conformitate cu prevederile Art. 89 din 
regulamentul pentru punere în aplicare a legii învăţământu
lui particular. Elevii neînscrişi până în 10 Septemvrie la şcoala 
confes. se vor înscrie din oficiu la şcoala de stat. 

Executarea întocmai a dispoziţiilor de mai sus se vor 
controla de către cei în drept. 

Zălau, la 18 August 1927. 

No. 2141 — 1927. 

Aplicarea legii cu privire la frecvenţa şcolară. 

Publicăm ordinul de mai jos spre ştire şi executare. 
"România Ministerul Instrucţiunii Direcţiunea Generală 

a învăţământului Normal-Primar Biroul B . No. 99918. 
Domnule Revizor, Avem onoare a Vă invita ca tuturor 

directorilor şi derectoarelor de scoale primare publice din acel 
judeţ (scoale primare de stat) să le atrageţi din timp atenţia 
asupra obligaţiilor ce le sunt impuse prin Art. 27—28, din > 
regulamentul pentru aplicare legii asupra învăţământului pri
mar cu privire la înscrierea copiilor în şcoală, a afişerii 
listelor de înscriere şi a înştiinţării părinţilor şi tutorilor prin 
cuvântări ţinute în biserică, la şcoală şi la primărie despre 
folosul şcoalei, despre datoria ce au de a-şi învăţa copiii 



carte şi despre pedepsele la care sunt supuşi aceia cari se 
abat dela aceasta datorie. 

Le veţi mai atrage atenţia în chip serios şi asupra da
toriei, ce au de a Vă înştiinţa până în ziua de 20 Septemvrie 
despre îndeplinirea acelora obligaţii şi a sancţiunilor ce se 
aplică acelor ce se vor abate dela aceasta datorie, conform 
prevederilor Art. 27, alin 4, din regulament. 

Deasemeni le veţi atrage atenţia şi asupra dispoziţiilor 
cuprinse în Art. 150—151, din acel regulament, privitoare 
la înscrierea elevilor adulţi 

Odată cu aceasta vi-se pune în vedere în mod deosebit, 
că Ministerul doreşte să puneţi tot interesul şi să stăruiţi din 
toate puterile, ca cursurile de adulţi să se începe pretutindeni 
la datele prevăzute de legea asupra învăţământului primar şi 
de regulamentul ei de aplicare, şi ca învăţătorii şă pună 
aceeaş însutleţire la înfiinţarea şi conducerea lor, pe care au 
pus-o şi în anul şcolar 1925—26. Siliţi-Vă să-i convingeţi că 
pentru ţara noastră problema scăderii numărului analfabeţi
lor este una din cele mai însemnate probleme şi că ei, ca 
factori de cultură, sunt datori să lucreze din toate puterile lor 
şi să pună în serviciul rezolvării acestei probleme toată 
enegia şi entuziasmul de care sunt capabili. — Director 
General: (ss.) P. Ghiţescu. Sub Director : (ss.) Al. ]onescu.« 

Zălau, la 18 August 1927. 

No. 2186—1927. 

Scutire de sub obligativitatea învăţământului. 

Atragem atenţiunea direcţiunilor şcolare asupra pre
vederilor cuprinse în art. 16—17, din regulamentul pentru apli
care legii priviitoare la scutirile de sub obligativitatea învăţă
mântului. 

Scutirile şi amânările prevăzute la Art. 12, No. 3, şi 4, 
şi la Art. 13, din lege, se acordă numai de Inspectoratul şcolar 
regional în temeiul constatărilor unui medic oficial şi ai avi
zului direcţiunii şcoalei. Cererile se vor înainta prin revizo-
ratul şcolar. 

Copiii, respinşi se vor prezenta de către părinţi, tutori 
etc. între 1 —10 Septemprie direcţiunii şcoalei, împreună cu 
certificatul medical, spre constatare. 

Orice scutire sau amânare, făcute în alte condiţiuni, sau 
pentru alte motive de cât cele prevăzute în articolele amin
tite sunt nule şi atrag după sine pedepsirea celui ce le-a dat, 
cu amendă de 200—500 Lei. 

Organele de control vor verifica la începutul anului 
şcolar condiţiunile, în care s'au făcut scuturile sau amânările 



şi vor comunica Ministerului abaterile dela dispoziţiunile ar
ticolelor precedente. 

Zălau, la 10 August 1927. 

No. 1471 — 1927. 

Registre şi imprimate şcolare. 

Invităm toate direcţiunile şcolare, ca în conformitate cu 
Art. 325 din Regulament, să provadă şcoalele cu toate regist
rele şi imprimatelele necesare notate mai jos, cel mult până 
la 5 Septemvrie a. c. 

1. Registrul de prezenţă şi notarea lecţiunilor zilnice; 
2. Registrul matricol; 
3. Registrul de chemare şi înscrierea absenţilor şi note

lor (Catalog); 
4. Registrul de înscriere ; 
5. Registrul inventar; 
6. Registrul de intrarea şi eşirea hârtiilor; 
7. Condica de expediţie; 
8. Registrul de inspecţii şcolare; 
9. Registrul de inspecţii medicale; 

10. Registrul de procese-verbale pentru şedinţele Corp. 
Did.; 

11. Liste şi formulare pentru aplicarea amenzilor şcolare; 
12. Registrul de avizuri de chemare; 
13. Registrul pentru certificate de clasă; 
14. Registrul pentru lucrul manual (la ateliere); 
15. Registrul practicei agricole; 
Se admit numai modelele tip aprobate de On. Minister. 
Cea mai mare parte din registrele şi imprimatele amin

tite se găsesc şi se pot ridica dela Reyizoratul şcolar contra 
sumei de 30 Lei taxă de transport plătită la primirea lor. 

Zălau, Ia 18 August 1927. 

No. 2114—1927. 

Repararea şi curăţirea localurilor şcolare. 

Potrivit ordinul On. Inspectorat şcolar No. 6947—1927, pu
nem în vedere tuturor comitetelor şcolare să ia măsuri pentru 
repararea şi curăţirea localurilor şcolare cel mult până la 1 
Septemvrie a, c şi să nu se mai tolereze întrebuinţarea şale
lor de clasă pentru alte scopuri streine de învăţământ şi pre
ocupări culturale. Tot asemenea nu se admite nici păstrarea 
lucrurilor streine în sale şi nici să fie ţinute murdare. , 

Zălau, la 17 August 1927. 



No. 2098—1927. 

Provederea elevilor cu cărţi şi material didactic. 

"România Ministerul Instrucţiunii Inspectoratul regiunii 
a 11-a şcolare Oradea. No. 6775—1927. Oradea, la 1 August 1927. 

Domnule Revizor, Una din condiţiile principale a funcţio
nării regulate a învăţământului este, ca fiecare şcoală şi fie
care elev. să fie prevăzut la începutul anului şcolar cu cărţile 
şi materialul şcolar necesar. Spre scpoul acesta avem onoare 
a Vă ruga să binevoiţi a îndruma pe membrii corpului didac
tic şi comitetele şcolare să se conformeze strict dispoziţiilor 
prevăzute în Art. 73, din regulamentul pentru aplicarea legii 
înv. primar precum şi Art. 37, din regulamentul pentru admi
nistrarea interioară a şcoalelor primare rurale. (Vezi colecţiu-
neâ legilor etc. privitoare la înv. primar publicată de On. 
Minist. Instr. la 1 Iulie 1923, pagina 168) şi Art. 30 din Regul. 
pentru Adm. interioară a şcoalelor primare urbane. (Vezi co-
lecţiunea citată pagina 130). în baza acestor articoli de regula-

„ ment dispunem următoarele : 
1. Lista cărţilor şi a rechizitelor se stabileşte de învăţă

tori înainte de ziua începerii cursurilor. La şcolile cu mai 
mulţi învăţători stabilirea se face în consiliul corpului didac
tic. Numai cărţi aprobate de Minister pot fi introduse. Lista 
stabilită cu preţurile de vânzare se lipeşte în fiecare clasă 
şi nu se poate folosi pentru una şi aceeaşi materie decât una 
şi aceeaşi carte pentru toţi elevii. 

Se va încheia proces-verbal în regulă de întreaga lucrare 
privitoare la introducerea cărţilor şi rachizitelor. Acest proces 
verbal cu lista cărţilor introduse se va înainta revizoratului 
şcolar în termen de 48 ore, unde se va forma un dosar spe
cial pentru aceste lucrări. 

2. Vâzarea cărţilor şi materialului necesar se organizează 
devcomitetul şcolar. Desfacerea se face prin învăţători. 

3. Părinţii sunt datori să procure copiilor cărţile şi ma
terialul necesar. în caz de refuz vor fi împuşi la amenzi 
(Art. 73, regulamentul legii). Pentru părinţii săraci comitetul 
la recomandarea învăţătorilor va procura din fondurile dis
ponibile cărţi şi materiale gratuite. 

4. învăţătorii sunt obligaţi să comunice din bună vreme 
lista cărţilor şi materialul introdus cu numărul aproximativ al 



lor domnilor librari, ca aceştia să se orienteze şi să le aibă 
la dispoziţie în zilele de 1 — 15 Septemprie. Să nu se mai repe-
teze situaţia nenorocită de altă dată, că din lipsa de co
mandă la vreme multe şcoli au rămas lipsite de cărţile „tre
buincioase. — p. Inspector Şef: (ss.) Pomp. Dan. Şeful Serv*. : 
(ss.) C. Bunea.« 

Zălau, la 18 August 1927. 

No. 1719—1927. 

Fiii propagandiştilor sectari nu se vor primi în 

şcoalele primare. 

Comunicăm tuturor direcţiunilor şcolare, că On. Minister 
al Instrucţiunii cu ord. No. 72819—1927, faţă de propaganda 
sectarilor: babtişti, adventişti, milenişti, studenţi în biblie, 
pocăiţi, inochentişti, bolocanl etc. a hotârît că nu se vor primi 
în şcoala primară şi normală etc. elevii fii a acestor secte. 

Părinţii elevilor când îi vor înscrie la şcoală pe lângă 
celelalte, acte cerute de regulamentul şcolar, vor prezenta şi 
un certfficat dela preotul comunei de religia părinţilor. 

Zălau, la 22 Iunie 1927. 

No. 1728—1927. 

Restabilirea armoniei la şcoala primara din Şimleu. 

«Inspectoratul regiunii a Il-a şcolară Oradea No. 5260— 
1927, Domnule Revizor, Vă trimitem în copie declaraţia înv. 
Simion Oros dela şcoala primară din Şimleul-Silvaniei, cu ob
servarea, că. Inspectoratul, în baza acestei declaraţii, consi
deră închis incidentul dintre înv. şi dir. şc. V. Boţian şi co
legii săi, armonia dintre aceşti membrii ai corpului didactic 
fiind astfel restabilită. — Veţi comunica acest ordin şi dir. 
şc. primare din Şimleu, dispunând totodată şi publicarea lui 
în foaia oficială, p. Inspector şef: ss. Pomp. Dan. Şeful ser
viciului : ss. C. Bunea.« 

«Domnule Inspector Şef, In urma relaţiilor încordate 
dintre mine şi Dl Victor Boţan, dar cu deosebire după insi
nuările reciproc făcute de către noi, învăţătorimea s'a împăţit 
în două tabere, agitându-se mult. Cum aceasta agitaţie a înv. 
poate să iee proporţii chiar supărătoare pentru unul sau 
pentru altul şi cum eu şi ca om calm şi iubitor de pace, 
două calităţi cari mi-au caracterizat tot trecutul meu, vreau să 
evit orice supărare de orice natură, iar ca preşedintele Aso-



ciaţiei am chiar datorinţa să proprag solidaritate frăţietate şi 
iubirea deaproapelui, prin prezentul raport revoc insinuările 
ce am făcut contra D-lor I. Mango şi V. Boţan din Ianuarie 
şi Martie a. c , le consider de anulate şi neexistente, rugându-
Vă tot odată ca să binevoiţi a lua aci de aceasta hotărîre a 
mea, sistând orice procedură. îmi exprim regretul asupra ce
lor întimplate şi par că n-ar fi fost nimica, deja am trecut la 
ordinea zilei. Primiţi Dle Inspector şef, expresia deosebitei 
mele stime ce vi-o păstrez. Şimleul-Silvaniei 1 Iunie 1927 
Simion Oros f. s. revizor şcolar. Domniei Sale Dlui Inspector 
Şef. Oradea.« 

Zălau, la 30 Iunie 1927. 

No. 1770—1927. 

Delegarea Dlui Flore J. Eftimiu ca Inspector pentru 
activitatea extra-şcolară. 

On. Minister al Instrucţiuni prin decizia No. 81885—1927 
a delegat pe ziua de 17 Iunie a. c. pe Dl Florea I. Eftimiu 
isntit. def. la şc. primară No. 2 de băeţi din Focşani ca in
spector pentru activitatea extra şcolară şi cursurile compli
mentare din toată ţara. 

Zălau," la 3 Iulie 1927. 

No. 1848—1927. x 

Orele de birou la Eevizorat. 

Comunicăm spre ştire şi conformare, că orele de birou 
Ia revizoraful şcolar se ţin dela ora 8—1 şi 3—5 în fiecare 
zi, cu escepţia duminecilor şi sărbătorilor legale. 

Particularii (membrii corpului didactic ş. a.) se primesc 
numai între orele 11—1. 

In interesul serviciului rugăm respectarea orelor de bi
rou, vizite scurte şi abţinerea dela fumat. 

Zălau, la 15 Iulie 1927. 

No. 1893—1927. 

Inspectoatâ de lucru manual 

On. Minister al Instrucţiunii cu ordinul No. 85271 — 1927 
a delegat pe Dna Pia Bârsan, inspectoară inamovibilă a luc
rului de mână la şcolile normale şi ca inspectoară generală 
pentru lucru de mână la şcoalele primare pe ziua de 1 Iulie 927. 

Zălau, la 12 Iulie 1927. 



No. 1898—1927. 

Ioan Dimofte exclus din învăţământ. 

Onor. Minister al Instrucţiunii, publice cu ordinul No. 
82329—1927 din 9 Iulie a. c. consideră demisionat din învă
ţământ pe Ioan Dimofte fost învăţător în comuna Chendrea, 
deoarece a absentat mai mult de 30 zile fără concediu aprobat. 

Zălau, la 18 Iulie 1927. 

No. 1954—1927. 

Încetarea detaşărilor. 

Onor. Minister cu ordinul No. 82.523—1927 a dispus, că 
în conformitate cu art. 284 din regulamentul de aplicare al 
legii învăţământului primar, toate detaşările aprobate în tim
pul anului în curs, încetează pe ziua de 31 August a. c. 

Zălau, la 25 Iulie 1927. 

No. 1976—1927, 

Dl. Tulbure Gh. reocupă postul de Inspector şcolar. 

Onor. Inspectorat şcolar cu ordinul No. 6497—1927 ne 
comunică, că Dl. Inspector şcolar, Gh. Tutbure, cu dată de 5 
Iulie a. c. şi-a reocupat funcţiunea avută la Regiunea noas
tră şcolară, ceeace Onor. Minister cu No. 91.377 a aprobat. 
Pe lângă controlul Revizorilor şi al şcolilor primare de stat, 
dsa se va ocupa mai deaproape de şcolile particulare (con
fesionale), din toate punctele de vedere. 

Zălau, la 27 Iulie 1927. 

No. 2097—1927. 
Transferare din pedeapsă. 

Onor. Minister cu ordinul No. 91.773—1927 în baza de
riziunii No. 34 din 6-V 1927 a Comisiunii judecătoreşti sec
ţia Bucureşti a aplicat învăţătorului Dumitru Neagoe dela şcoala 
din Urminiş pedeapsa ..transferarea în altă localitate'1. 

Zălau, la 21 August 1927. 

No. 2195—1927. 

Măsuri în cazuri de boala contagioase. 

Pentru ca Serviciul Sanitar se poată interveni la timp 



cu măsurile ce trebuiesc luate când se ivesc cazuri de boli 
contagioase în comune, invităm directorii şi diriginţii şcolari, 
ca să se conformeze legii sanitare şi să anunţe imediat 
Serviciului Sanitar respectiv de orice caz de boală s'ar 
ivi în comuna lor. 

Zălau, la 21 August 1-927. 
I, Mango 
revizor şcolar. 

Secţ ia Asociaţiei învăţător i lor din judeţul Sălaj 

Statutele 
Căminului învăţător i lor din jud. Sălaj . 

CAP. VII. 

Atribuţiile administratorului. 
Art. 16. Administratorul Căminului : a., Este răspunzător 

pentru toată averea internă a Căminului învăţătorilor. 
b., Observă şi pune în aplicare Regulamentul intern al 

Căminului, vo';at de Conziliul de administraţie al fondului. 
o., In fiecare lună faoe raport oomisiunii de Cenzori asupra 

conduitei tinerilor primiţi în internat. In cazuri grave avizează 
şi pe părinţi. 

d., Designează locul tinerilor primiţi şi supraveghiază-er-
dinea la masă. 

e., Conduce toată gospodăria internatului conform hotă-
rîrilor aduse de Conziliul de administraţie şi comisia Cenzorilor. 

f, Inoassează taxele de întreţinere dela studenţii semibur-
sieri şi solvenţi, precum şi alte intrate ale Căminului ca sub
venţii ş. a. 

g., Ridică in f iecare lună o sumă corespunzătoare din oas-
sa fondului pentru acoperirea lipsurilor internatului pe lângă 
ohitanţă în regulă, vizată de preşedintele fondului. 

h., Primeşte donaţii în natură făcute pentru Căminul în
văţătorilor şi despre aceasta raportează lunar Conziliului de ad
ministraţie şi Comisiunei de cenzori. 

i., Face dare de seamă în fiecare lună Comisiunei de cenzori 
asupra speselor avute. 

j . , Pentru procurarea de cantităţi mai mari de hrană, lemne 
şi alte lucruri trebuincioase la susţinerea internatului, poate 



încheia contract ou acei întreprinzători, oari, pe baza ofertelor 
vor fi acceptaţi de către Comisiunea de cenzori. Aoeste con
tracte trebue să obţină aprobarea Conziliului de administraţie 
al fondului. Contractele întră în putere de drept îndată după 
isoălirea întreprinzătorului, iar pentru fondul Căminului îndată 
după aprobarea Conziliului de Administraţie. 

k , Angajazâ şi dimite servitorii, ţinând seamă de dispo
ziţiile legii privitoare la servitori. 

1., Se îngrijeşte în general, ca atât clădirea cât şi mobili
erul să fie ţinute în stare bună, iar pentru reparaţia acestora 
întocmeşte buget separat, oare se înaintează Consiliului de ad
ministraţie a fondului, iar acesta Adunării generale spre apro
bare şi ordonanţarea sumelor necesare. In cazuri d» v soiajor ia 
măsuri imediat, raportând ulterior. 

m., înaintează Adunării generale, deodată cu soootelile fon
dului şi soooteble anuale ale Căminului înv. însoţite de acte 
justificative în toată regula. Chitanţele trebue să fie timbrate 
după toate prescripţiile legii. 

n., Administratorul Căminului înv. afară de retribuţiile 
legale şi drepturile de avansare în gradaţide de salar, benefi
ciază dimpreună cu familia, de întreţinere şi de ovartir în ins
titut. 

Art. 17. Conziliul de administraţie al fondului angajază 
pentru Cămin un medio al cărui onorar îl stabileşte în şedinţa 
de alegere. 

Art. 18 Datorinţele medicului sunt de a oeraeta cel puţin 
odată pe lună, în caz de lipsă'de mai multe or 1 , internatul, 
având o da toate îndrumările necesare din punot de vedere igi
enic şi având a cerceta studenţi bolnavi ai internptu^i. 

CAP. VIII. 

Dispoziţii generale. 

Art. 19. întreţinerea, condiţiile de primire a studenţilor în 
Căminul învăţătorilor se vor stabili prin Regulamentul de Casă 
a Căminului, oare se va redacta ulterior. 

Art. 20 Acest statut de Administraţie al Fondului Cămi
nului Invăţătordor din jud. Sălaj poate fi modificat iu adunarea 
generală convooafcă ou oel puţin 2 luni înainte, fiiuti de faţă 2/s 
din numărul total al membrilor de drept ai fondului şi ou o ma
joritate de 3 / 4 din numărul membrilor de f*ţă. (Fiue) 

Preşedinte, Notar, 
(ss) Simion O r o s . (ss) Valeria Lobonţ lu . 



Anunţuri. 
Editura »ANCORA« 

S. Benvenisti & Co. 
BUCUREŞTI 

Strada Emigratului No. 4 - 6 . 

CATALOGUL 
Cărţilor şcolare de curs primar, complimentai' şi adulţi, de la 
sate şi oraşe, în conformitate cu noua programă analitică, apro
bate de Ministerul instrucţiunii publice. Anul şcolar 1 9 2 7 — 1 9 2 8 . 

A b e c e d a r e : 
Gh. N. Costescu, Inspector general al învăţământului 

primar Abecedar partea I . . , Lei 1 5 , — 
Gh. N. Costescu, Inspector general al învăţământului 

primar. Abecedar partea I I Lei 1 6 , 5 0 
Th. I. Marin şi Ştefan Căpriţă., Abecedar partea I . . „ 1 1 , 5 0 

v » " n îi " » " I I • » 1 6 , 5 0 
loan Brătilă şi N. D. Voiculeţ , Prima carte pentru 

scriere şi citire sau A B E C E D A R U L şcolarului 
începător partea I şi I I la un loc „ 2 4 , 5 0 

Cărţi de Citire: 
Costescu Gh. Inspector gen. al învăţământului primar, 

Stoinescu G., Inspector general al învăţământului 
primar, Nicolaescu N. Subadministrator al Casei 
şcoalelor, şi Ciorănescu I. învăţător, Carte de 
citire clasa I I Lei 4 0 , — 

Idem, idem, „ • I I I „ 5 0 , — 
Idem, idem, „ I V , 6 5 , — 
Idem, idem, „ V „ 6 5 , — 
Idem, idem, „ V I „ 6 0 , — 
Idem, idem, „ V I I . . „ —,— 
Idem, idem. Cartea şcolarilor adulţi. Anul I I . . . . „ 5 0 . — 

Geografii: 
Nicolaescu N. Subadministrator al Casei şcoalelor şi 

Stoinescu G. Inspector general al învăţământului 
primar, Carte de Geografie „România" la cl. I I I Lei 5 0 , - — 

Idem, idem, „Continentele" cl. I V „ 4 0 , — 
Idem, idem, „Europa" cl. V. „ 3 5 , — 
Ştefănescu' Toina, Nicu Angliei, Bunea Constantin, 

Geografia judeţului „Bihor" clasa I I „ 2 0 , — 
Luca Virgil şi Luca Aurelia, Geografia judeţului „Trei 

scaune" clasa I I „ 2 3 , — 



Aritmetici: 

Oostescu Gh. Inspector gen. al învăţământului primar, 
Grigorescu T. Profesor de matematici, Ciorănescu 
I. învăţător, ('arte de Aritmetică . . clasa I Lei 17,50 

Idem, idem, „ I I „ 16,50 
Idem, idem, . „ I I I „ 17,50 
Idem, idem, . . . „ I V „ 14, — 
Idem, idem, „ V „ 16,50 
Idem, idem, „ V I „ 15,— 
Idem, idem, „ V I I „ 14,— 

Gramatici: 

Costescu Gh. N. Inspector general al învăţământului 
primar, Ciorănescu I. învăţător, Exerciţii de gra
matică şi Compuneri _ , . . . . . clasa I I I Lei 15,— 

Idem, idem, . . „ I V „ 15,— 
Idem, idem, „ V „ 14,— 
Idein, idem „ V I , 11,50 
Idem, idem, „ V I I „ 11,59 

Caiete de Desen: 

Florea D-trescu, Rovenţa I., Şerbănescu P., Desenul 
Industrial . , ', clasa V. No. 1 Lei 12,— 

Idem, idem, clasa V. No. 2 „ 1 2 -

Caiete de Caligrafie: 

Florea Dumitrescu, Holban Const., Rovenţa I., Caiet 
do Caligrafie Lei 6,— 

„ I I „ 6 , -
„ I U „ b\— 
„ i v „ 6 , -

Agricultura şi Ştiinţe Fizice: 

Florea Dumitrescu., Diaconescu Pantelimon., Rovenţa 
I., Holban Const., Agricultura pentru clasa 
V. a şcoalelor pi-imare cu caracter agricol . . Lei 25,— 

Florea Dumitrescu., Holban Const., Niculescu G., Ro
venţa I., Agricultura pentrn clasă VI a şcoale
lor primare cu caracter agricol Lei 28,— 

Florea Dumitrescu, Holban Const., Niculescu G., Ro
venţa I , Ştiinţe Fizice pentru clasa V a şcoale
lor primare cu caracter industrial şi comercial. Lei 20,— 



Auxiliare; 
Costescu Gli. N.. Metodica limbei române ediţia a I I I Lei —,— 
Florea Dumitrescu şi lio ven tía I., Carneltul Elevdlui 

pentru însemnarea lecţiunilor zilnice „ 18 ,— 
Dulberger M., Memento pentru însemnarea lecţiunilor „ 10,— 
Rădulescu-Codin., Cuvântări Populare „ 60 ,— 
N. D. Voiculeţ., Teatru Şcolar, „Paiaţele satelor" şi 

„Sgribţoroaica" Aprob, de Minist. Instrucţiunii „ 20 ,— 
N. Ü. Voiculeţ şi loan Brătilă., Teatru şcolar, „De 

râs şi plâns"., Aprob, de Ministerul. Instrucţiunii „ 15,— 
Marin I. Th., îndrumări practice pentru facerea tutu

ror lucrărilor de cancelarie la şcoala primară, mo
dele de Registre şi Comptabilitatea Corn. şcolar. „ 30,— 

Separat de aceste cărţi, Editura „Ancora" se angajează 
şi pentru procurarea următoarele manuale din 
Editura „Socec & Co." Bucureşti : 

Aritmetici: CI. I, I I , 111, IV, V, VI , şi VII de: Gb. 
Stoinescu Inspector general al învăţământului 
primar, N. Nicolaescu, Subadministrator al Casei 
şcoalelor şi G. A. Dima, Profesor la Univ. din Cluj. 

Gramat i c i : CI. I I I , IV , V, VI şi V I I de : Gh. Sto.-
nescu, Inspector general al învăţământului primar, 
N. Niculaescu, Subadministratornl casei şcoalelor 
şi Gr. Teodosiu, Institutor îu Capitală. 

Avix! 
In câteva săptămâni va apărea: Plan Analitic ilus

trat, colorat şi împărţit pe săptămâni din 
„Desemn Geometric" cu o geometrie scurtă şi 
regule de construcţii geometrice pentru şcoala 
primară, clasele V — V I L cu caracter industrial. 
Se poate întrebuinţa şi în şcoală de ucenici in
dustrială. Se pot comanda la autor: Anton Hosz-
tinszky învăţător. Oraviţa jud. Caras (Banat) . . Lei 40,— 

N o t ă : Cei cari vor grăbi cu comándele şi trimit bani 
îc:ediat se vor bucura de favorul de a primi 10 
coaie rnodeluri de desemnuri geometrice originale 
pentru elev. După epuizarea modelelor favorul sus-
numit nu se mai acordă. La acest autor se gă
sesc încă: 1.) Plan analitic ilustrat, colorat şi 
împărţit pe săptămâni din Desemn cu mână liberă 
pentru şcoala primară el. I—VII , după prog
rama analitică 1925. Lei 25,— 

In limba maghiară: Desemn după natură şi memorie „ 10,— 
3.) Modele. Instrucţi cum se facem lucruri dindut, hârtie 

şi lemn ' . . . . „ 10 ,— 

Tipografia „Luceafărul" Zălau 1927. 




